
 



O Божићу 

Емануил – с нама је Бог. Не идол, и не идеја, и не слутња ни теорија, него 
истински и прави, вечни Бог. Он се родио као младенац од приснодјеве 
Марије. Празник Његовог рођења – колико нам је познато – само се на 
српском језику од свих језика на свету назива Божић или Богић, што ће рећи 
Мали Бог. Као што би сина царевог назвали царевићем, или сина краљевог 
краљевићем, тако су Срби од старине назвали Сина Божјег – Божић. Дан 
Његовог рођења, дакле, назвали су Срби по суштини или по битности 
Рођенога у тај дан – Божић. Како је то дивно, и пуно разума и словесне 
красоте! Често народна терминологија помаже теологији, олакшава схватање 
великих догми вере наше. Превечни Син Божји јавио се у телу, као чедо 
Божје, као Мали Бог; иако Бог од Бога, Светлост од Светлости, једнобитан са 
Оцем и савечан Оцу, но у коловрату времена мали због тела и у телу – 
Божић. 

Када су Јевреји питали Господа Христа ко је Он, добили су 
одговор: Почетак. Заиста Он је почетак стварања, почетак обновљења, 
почетак словесности, почетак свега доброга и славнога. Догма о Његовом 
ваплоћењу (овако стоји у изворнику, прим. ур.) почетна је догма наше вере у 
том смислу што су се кроз њу објавиле и схватиле и све остале велике догме. 
Као што се рефлектором у ноћи разбијају тмине на све стране унаокруг и 
просипа светлост по невидљивим предметима те постају видљиви тако се 
вером у Емануила – т. ј. у присутнога Бога, у Бога у телу међу телеснима, 
расипа светлост на тајне неба и земље, те тамно постаје светло, и далеко 
блиско, и непојамно појамно, и проречено остварено. 

Почетак мудрости и радости и светлости и пуног живота јесте, дакле, 
Емануил, што ће рећи с нама Бог. А када је Бог с нама, ко ће против нас? 
Зато црква Божја са усхићењем и победоносно пева: С нама је Бог, разумите 
незнабошци и покорите се, јер је с нама Бог. 

С нама је Бог – ово је прво што морамо имати у виду на освитку Нове 
године. Ово је први услов среће у Новој години. Нека би нам била срећна! 

Свети владика Николај Жички, О Божићу, 1939. 
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Пред Божић,  
 2023. године   
 

  «Слава на висини Богу, и на земљи 
мир, међу људима добра воља» (Лк. 2, 14) 
 
 

 Прочитах негде лепу повест о 
стварању човека. Наиме, кад је Бог 
хтео да створи човека, позвао је на 
савет добре анђеле.  
 Анђео правде рече: “Немој га 
стварати, јер ће бити неправедан и 
груб премa својим ближњима”. А 
анђео истине рече: “Немој га 
стварати, јер ће својом лажи прљати 
Твоју светост”. Анђео мира рече: 
“Немој га стварати, јер ће крвљу 
браће своје натопити земљу”.  
 Напослетку, пред ноге Божије 
паде анђео милостиње па рече: 
“Господе, створи човека, али по 
Твоме лику и подобију! Дај му 
милостиво срце да би имао љубав 
према слабоме и невољноме!” И Бог 
послуша анђела милостиње, и 
створи човека по Своме лику и подобију.  
 
 Драга браћо и сестре, 
 
 Ова прича нам говори да је првобитна људска 
природа била добра, милостива, спремна да чини 
добро и воли све. Грех је унаказио човекову природу. 
Од праве и милостиве, учинио ју је грубом, 
немилостивом, несажаљивом, самољубивом и 
безосећајном за страдања ближњих.  
 Али пошто је Бог волео човека, Он је послао 
Сина Свога Јединороднога да човек «не погине, него 
да има живот вечни» (Јн. 3, 16) . А ту вечну љубав 
коју Бог има према Сину Своме, шаље и нама (Јн. 17, 
23). Јер љубав само може родити љубав. А та љубав 
није теоретска, философска, него стварна, која нас 
чини да постанемо синови Божији. А о томе овако 
богословствује Свети Апостол Павле: 
“Предодредивши нас себи на усиновљење кроз Исуса 
Христа, по благонаклоности воље своје….којом нас 
облагодати у Љубљеноме” (Еф. 1, 5-6; Гал. 4, 7; Рим. 
8, 16-17). Ово је дан нашег усиновљења кроз Сина 
Његовог Исуса Христа.  
 У историји не беше оваквог дана као што је 
данашњи дан. Христово рођење превазилази и 
оставља у сенци све оно што се важно збило под 
сунцем. Никаква битка, никакво откриће, никакав 
природни феномен, ниједно царство или власт, или 
културно дело, не може се упоредити са рођењем 
Сина Божијег од Пресвете Дјеве Марије. Ево 
испуњења пророштва Св. Пророк Исаије које гласи: 

«Јер нам се роди дијете, син нам се даде, којему је 
власт на рамену, и име ће му бити: дивни, савјетник, 
Бог силни, отац вјечни, кнез мира» (Ис. 9, 6). 
 Родило се на хиљаде и хиљаде, владара, 
философа, научника, обичних људи. И већина њих је 
потпуно заборављена. Само их има у књигама. Али 
нико није толико вољен, поштован као Исус Христос. 

Он побеђује све забораве. Сваки крст 
говори о Њему. Ниједан живот није 
описиван као Његов. Ниједна књига 
није толико потребна данашњем 
човеку као Његово Јеванђеље. 
Ниједан лик није толико иконописан 
као Његов лик. Али с друге стране, 
будимо свесни и тога, да се ни против 
кога толико није говорило и не 
говори, као против Њега (Лк. 2, 34). 
Међутим, нико није нити може да 
превазићи Његов морални и свети 
живот.  
 Он се родио да би  помирио 
човека са Богом. Рече Блажени 
Августин: «Стварање света, показује 
велику моћ (Божију). А спасење света 
показује још већу моћ. Јер стварањем 

човека дао му је живот. А слањем Сина Свога показао 
је колико нас љуби». Па у празничној радости кличе: 
 
  «Радујте се, свете девојке: Дјева вам роди Онога за 
кога се можете удати, а да не изгубите девојаштво; ви 
које не можете ни зачети ни родити, не можете 
изгубити оно што љубите! Радујте се праведни! Дан је 
рођења Онога који оправдава. Радујте се немоћни и 
болесни! Дан је рођења Спаситеља! Радујте се, 
сужњи! Дан је  рођења Искупитеља. Нека се радују 
робови! Дан је рођења Господа. Нека се радују 
слободни! Дан је  рођења Избавитеља. Нека се радују 
сви хришћани! Дан је рођења Христа».  
Ово је празник свих нас а поготово деце. Зато овом приликом 
треба да се сетимо свих који страдају, пате, који су гладни и 
жедни, боси и голи и немоћни, који су у болницама и старачким 
домовима. Сетимо се нарочито деце која пате и страдају у 
подручјима захваћеним ратним вихором, без обзира на расу, 
националну или верску припадност. Сетимо се наше 
многострадалне браће, сестара и деце на Косову и Метохији, 
који живе у великом страху свакога дана. Нека и они осете 
радост Божића.  
 Хвала вам свима драга браћо и сестре, на вашим 
прилозима нашој Епархији, манастиру и црквама, као и свима 
онима којима је била потребна помоћ. Нека вам Господ врати у 
Својим вечним даровима. 
 Од срца и душе поздрављамо вас радосним речима: 

 
МИР БОЖИЈИ - ХРИСТОС СЕ РОДИ! 

ВАИСТИНУ СЕ РОДИ! 
 

 Нека буде Богом благословена Нова 2024 година спасења! 
 

Ваш молитвеник пред Богомладенцем Христом, 
    ЕПИСКОП КАНАДСКИ   
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Увек актуелну беседу 38. на Богојављење тј. Рођење 
Христово, чије одломке доносимо, Свети Григорије 
Богослов изговорио је у Цариграду, почетком 380. или 
381. године.  

У то време на Истоку је још увек Божић празнован у 
склопу празника који се називао Јављање или 
Богојављање. 

Поред Рођења Христовог, тог дана прослављано је још 
и поклоњење мудраца, Христово крштење, али и 
свадба у Кани Галилејској. Празник Божића издвојен 
је на Истоку у деценијама које су следиле, по узору на 
традицију која је већ постојала на Западу. 

Свети Григорије Богослов: Одломак из беседе 38. на 
Богојављење, то јест на Рођење Спаситеља     

(1) Христос се рађа – славите!  
Христос са небеса – сусрећите!  

Христос на земљи – узвисите се!  
Певајте Господу сва земљо! 

И да обоје заједно кажем: Нека се узвеселе небеса и 
радује земља – зарад Наднебескога који постаде 
Земаљски. Христос је у телу – страхом и радошћу 
обрадујте се. Страхом – услед греха, радошћу – ради 
наде.  Христос је од Дјеве: жене девствујте, да Христу 
мајке постанете. Ко се не би поклонио Ономе од 
почетка? Ко не би славио Последњега? 

(2) Опет се тама развејава, опет настаје светлост. Опет 
Египат бива кажњен тамом, опет стуб светлости 
обасјава Израиљ. Народ који седи у тами незнања 
нека види велику светлост богопознања. Старо прође 
– ево све ново постаде. Слово (старозаветно) се 
повлачи. Дух осваја. Сенке нестају. Истина наступа. 
Мелхиседек се испуњује. Онај који је без матере 
постаје без оца: без мајке претходно, а без оца у 
другом. Закони природе се укидају јер треба да се 
испуни горњи свет. Христос заповеда, немојмо се 

успротивити. 

Сви народи запљескајте рукама, јер нам се роди Дете, 
Син нам се даде, Којега је власт на рамену Његовом – 
јер се узноси заједно са Крстом – и назива се име 
Његово: Анђео Великог – то јест Очевог – Савета. 
Нека Јован узвикне: „Припремите пут Господњи“. И 
ја ћу узвикнути значење овога дана: Бестелесни се 
оваплоћава, Реч (Логос) добија дебљину 
тела, Невидљиви бива виђен, Недодирљиви постаје 
опипљив, Ванвремени добија почетак, Син Божји Син 
човечји постаје, Исус Христос – јуче и данас и у 
векове исти. 

Нека се Јудеји саблажњавају. Нека се Јелини 
(незнабошци) потсмевају. Нека јеретици болују од 
брбљарија. Повероваће онда када Га виде да узлази на 
небо. Ако ли не тада, онда када буде долазио са неба и 
као Судија заседао. 

(3) Но то ће бити касније. А сада је празник 
Богојављења, то јест Рођења (Божића). Јер се обоје 
тако називају: два имена дата једном догађају. Јер се 
Бог јави људима рођењем. Прво као Бог: Онај Који 
Јесте и свагда Јесте из Свагдасуштога, а изнад узрока 
и разлога – јер нема већег логоса од Логоса (нема 
вишег смисла од Смисла); а друго (човек): постао је 
касније ради нас – да би Дародавац бића даровао и 
добробиће. Или, боље речено, пошто смо услед зла 
отпали од добробића, да нас у исто поново врати кроз 
оваплоћење. Име пак јављању је Богојављење, а 
рођењу Рождество (Божић). 

(4) То је наше светковање. То данас празнујемо: Божји 
долазак људима – да бисмо ми Богу дошли, или, да 
тако кажем погодније: повратили се. Да свучемо са 
себе старога човека и да се у новога обучемо. И као 
што смо у Адаму умрли, тако у Христу да оживимо. 
Да се са Христом заједно родимо, и сараспнемо, и 
сапогребемо, и саваскрснемо.  

ХристовимÊрођењемÊ
разрешенÊсиÊсвезаÊ

старогÊрођења 
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Јер треба да доживим добри повратак. И као што су 
грехом Адамовим од добрих ствари дошле жалосне, 
тако ће са Христом од жалосних опет повратити се 
добре. Јер тамо где се умножио грех, онде се још 
већма умножи благодат. 

И ако нас је кушање забрањеног плода осудило, 
колико нас је више оправдало Христово страдање? 
Зато празнујмо не вашарски, него божански, не 
светски, него надсветски. Празнујмо не наш празник, 
него Нашега, или боље рећи Господњи празник. 
Празник не болести, него оздрављења, не првог 
саздања, него пресаздања. 

(5) А како ће бити то празновање? Немојмо венцима 
китити капије, ни кола играти, ни улице украшавати. 
Немојмо очи засићавати, ни уши музиком 
заглушивати, ни нос поженствљавати, ни грло 
развраћати сластима, нитидодирима уживати – свим 
тим за порок погодним путевима и уласцима за грех. 
Немојмо се раслабљивати оделима меким и богатим, 
чије је најбоље својство беспотребност. Немојмо 
сјајним камењем ни бљеском злата улепшавати се, ни 
мазањима која лажно приказују природну лепоту и 
умишљена су против Божје иконе у нама. 

Немојмо се одавати преједањима ни опијањима, са 
чиме је спојен телесни неморал, јер су злих учитеља 
лекције зле, или још тачније: од злог семења зли су 
плодови. Немојмо правити наслаге јела, спремајући 
тако уживање стомаку. Не одајмо се вину 

миришљавом, ни омађијаним јелима, ни луксузним 
мирисима. Немојмо да земља и море носе драго нам 
ђубре, јер тако ја називам свако уживање. Не настојмо 
да једни друге побеђујемо у неумерености. А за мене 
је неумереност све што је сувишно и преко потребе, 
нарочито док други (око нас) гладују и оскудевају, 
који су од исте иловаче и истог састава. 

(6) Зато да то оставимо јелинима (многобошцима) и 
паганским надменим приредбама и светковинама, 
који боговима називају оне којима пријају мириси 
спаљиваних жртава, и који божанству своме на 
одговарајући начинслуже трбусима, пошто су зли 
измишљачи и жречеви и следбеници злих демона. 

Ми пак, који смо поклоници Логоса, ако и треба у 
нечему да уживамо, уживаћемо у речи и закону 
божанском и у приповедањима о другим (догађајима) 
и о оним који сачињавају данашњи празник – да нам 
уживање буде својствено и блиско Ономе који нас је 
сазвао. […] 

(13) На многе начине је човек раније био васпитаван, 
због многих грехова које је корен зла произрастао по 
разним временима и узроцима: речју Божјом, законом, 
пророцима, доброчинствима, претњама, казнама, водама, 
пожарима, ратовима, победама, поразима, знацима са 
неба, знацима из ваздуха, са земље, из мора; 
неочекиваним људи, градова и народа променама.  
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Свим тим настојало се избрисати зло. На крају 
потребује јачи лек због опаких болести – међусобних 
убистава, прељуба, погажених заклетви, неприродних 
манија људи, и због највећег од свију и првога зла – 
идолопоклонства и преношења поклоњења са Творца 
на створења. 

Па, пошто је то потребовало већу помоћ, већу и 
добија. А то је био сами Бог Логос, Предвечни, 
Невидљиви, Необухватљиви, Бестелесни, Почетак од 
Почетка, Светлост од Светлости, Извор живота и 
бесмртности, верни Одраз прволике Лепоте, Печат 
неизменљиви, Слика истоветна. Очев Израз и Реч 
долази у Своју слику, у човека, и тело узима ради 
мојег тела, и с душом умном се сједињује ради моје 
душе, очишћујући слично сличним. И у свему, осим у 
греху, постаје човек, зачет од Дјеве, која је и душом и 
телом предочишћена Духом – јер је требало и рођење 
почаствовати и девственост испоштовати – и 
произашао је из мајке Бог са примљеним телом, Један 
од двоје супротних – тела и Духа, од којих је једно 
обожило а друго се обожило. О, новога ли мешања! 
О, чуднога ли сједињења! Онај који Јесте постаје, и 
Нестворени ствара се, и Несместиви бива смештен, 
кроз разумну душу која је посредовала између 
Божанства и грубости тела, и Богати осиромашује, јер 
узима сиромаштво мојега тела, да бих се ја обогатио 
Његовим Божанством, и Онај који је пун празни се. 
Умањује се за кратко од Своје славе, да бих се ја 
причестио Његовом пуноћом. Какво је то богатство 
доброте! Каква је то тајна ради мене! 

Имао сам удела у лику Његовом и нисам сачувао. 
Сада Он узима удела у телу моме, да би и лик спасао 
и тело обесмртио. И тако другу заједницу 
заједничари, много преславнију од оне прве, утолико 
што је тада дао нама оно боље, а сада узима удела у 
лошијем. То је од оног првог богоприличније. То је 
узвишеније за оне који ум имају. 

(14) Шта ће нам на то рећи клеветници (јеретици), 
горке рачунџије Божанства, оптужитељи онога што је 
за похвалу, мрачњаци око светлости, неуки у 
мудрости, за које Христос узалуд умре, некорисна 
створења, творевине Лукавога? Зар за доброчинство 
оптужујеш Бога? Зар је зато Он мали што је ради тебе 
смирен? Зар зато што је Пастир Добри који душу 
полаже за овце дошао по изгубљену овцу на горе и 
планине где си ти приносио жртве, и нашао залуталу 
овцу и нашавши узео је на рамена на којима је и дрво 
Крста, и узевши повратио је у виши живот, и 
повративши је прибрао је онима који су остали (тј. 
анђелима)? […] 

(17) А сада ми празнуј трудноћу Дјеве и поскочи 
радосно, ако и не као Јован из утробе, а оно као Давид 
при полагању ковчега завета. И поштуј попис народа, 

којим си ти записан на небесима. И рођење Христово 
поштуј, којим си разрешен од свеза старог рођења. И 
Витлејем мали почаствуј, који те је повратио Рају. И 
поклони се јаслама због којих си, будући бесловесан, 
нахрањен од словесности – Логоса. 

‘Познај као во својега господара’, као што ти заповеда 
Исаија, и као ‘магарац јасле Господа својега’, ако неко 
буде од чистих и под законом и од оних који 
преживање речи узносе и који су погодни за 
жртвовање, или пак неко од оних за сада нечистих и 
који нису за јело и за жртву и припадају 
незнабожачком уделу. Путуј са звездом и са 
мудрацима принеси даре: злато и тамјан и смирну – 
као Цару, и као Богу, и као за тебе Умрломе. 
Прослављај са пастирима. Запевај песму са анђелима. 
Састави хор са арханђелима. Нека буде заједнички 
празник небеских и земаљских сила. Уверен сам да се 
и оне сарадују и сапразнују с нама данас, пошто су 
човекољубиве и богољубиве. […] 

(18) Само једно омрзни око Христовог рођења – 
Иродово убиство деце витлејемске или, можда боље, 
успоштуј и ту жртву која је истог узраста са Христом, 
жртвовану пре Опште Жртве. 

Ако бежи у Египат, добровољно бежи с Њим, јер је 
добро бежати са прогоњеним Христом. Ако се у 
Египту задржи дуже, позови Га из Египта, где је 
добро поштован као Бог. Проходи беспрекорно кроз 
све Христове узрасте и снаге, као ученик Христов. 
Очисти се. Oбрежи се. Скини онај покривач од 
рођења. После тога поучавај у храму. Изагнај оне 
боготрговце. Буди каменован, ако и то треба 
претрпети. Провешће те кроз оне који те гађају. 
Добро знам да ће проћи и кроз њих, као Бог, јер се 
Логос не може каменовати. Ако будеш приведен 
Ироду, немој много одговарати. Успоштоваће те и 
твоје ћутање више него других многе речи. Ако будеш 
шибан, затражи и оно остало. Окуси жучи, ради 
окушања (Адамовог). Напој се оцтом. Тражи 
пљувања. Прими шамарања и ударања. Окити се 
трновим венцем, строгим по Богу животом. Огрни се 
пурпурном кабаницом. Прими трску. Нека ти се 
ругалачки клањају они који исмевају истину. 

На крају, сараспни се с Христом. Саумртви се, 
сапогреби се добровољно, да би и саваскрсао с Њим, 
и сапрославио се, и сацаровао, гледајући Бога колико 
је могуће и виђен будући од Њега, у Тројици 
поклањанога и слављенога, Којег и сада желим да нам 
се јавља јасније, колико је доступно свезанима телом, 
у Христу Исусу Господу нашем, Коме слава у векове. 
Амин. 

ПразничнеÊбеседеÊГригоријаÊБогослова,ÊпревеоÊвладикаÊ
Атанасије,ÊТребињеÊ–ÊВрњачкаÊБања,Ê2001. 
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ХристосÊсеÊ

рађа,Êславите! 
 
Христос се рађа, славите! Христос са небеса, у сусрет 
му изађите! Христос на земљи, узносите се!” 

Ево, већ неколико недеља одјекује у цркви ова вест, 
чија радост и новост никада неће пресушити. И, 
наравно, сав смисао припреме за празник Рођења 
Христовог, која почиње четрдесет дана пре самог 
празника, састоји се у томе да можемо очистити, 
просветлити наше срце, наш ум, чинећи их поново 
стаништем нечег најрадоснијег од свега оног што је 
човеку дато да сазна. ЈављамÊвамÊрадостÊвелику (Лк 2, 
10) – овим речима анђела пастирима који су чували 
стадо у божићној ноћи почиње Јеванђеље, почиње 
хришћанство. И за човека је можда најтеже од свега 
да схвати, да појми управо то да радост која није ни 
налик на било коју овоземаљску радост представља 
саму суштину хришћанства. 

Хришћани већ одавно слушају оптужбе како је 
религија за њих само начин да побегну од животних 
тешкоћа и мука, својеврсна компензација. Овде, у 
свету, све је лоше, али, ето, негде и некад ће бити 
боље. И заиста, ми сувише често заборављамо да 
радост коју је тада, те ноћи, објавио анђео, радост коју 
су осећали ученици, враћајући се у Јерусалим након 
што је Господ одступио од њих, за коју јеванђелиста 
Лука каже: „И вратише се у Јерусалим са радошћу 
великом” (уп. Лк 24, 52) – да та радост није била због 

нечег у будућности, због нечег што се мрачном и 
жалосном речју назива „загробним”, већ због онога 
што је већ наступило, што се већ показало, већ нам је 
дато, о чему Сâм Христос каже: „Радост вашу нико 
неће узети од вас” (уп. Јн 16, 22). 

Сваки хришћански празник – али, у суштини, и сваки 
дан – не само да нас подсећа на ту радост, него нам је 
увек изнова и изнова дарује. Свако јутро у црквама се 
радосно пева: „Бог је Господ и јави се нама, 
благословен је који долази у име Господње”. Та песма, 
у суштини, представља свакодневно празновање 
Божића, радовање Христовом доласку у свет, тада, пре две 
хиљаде година, и Христовом непрестаном доласку, 
непрестаном долажењу нама. Но, наравно, у пуној 
светлости, у пуној снази, та велика радост се разгорева и 
запаљује наше срце у данима када Црква посебно празнује 
рођење божанственог Детета у маленом граду Витлејему, 
па чак не ни у граду, него ван града, у пећини. 

Чак и ако нисмо у могућности да током ових припремних 
недеља пред празник чешће идемо у цркву, да се макар 
мало ослободимо од окова животних брига и немира, 
покушајмо да запамтимо и да у срцу што чешће понављамо 
те три тврдње, три позива: „Христос се рађа, славите! 
Христос са небеса, у сусрет му изађите! Христос на земљи, 
узносите се!” 

Протопрезвитер Александар Шмеман, Беседе на Радију-
Слобода 4, Каленић, Крагујевац 2018, стр. 67-68. 

Ода из Божићног Канона  
 

У давнини Господар је чудесно спасао народ, 
мокри талас учинивши сухом земљом. 
Својевољно пак родивши се од Дјеве, 

проходним нам учини пут ка своду небеском. 
Њега, по суштини једнака Оцу и људима,  

славимо. 
Из утробе освећене, чија је јасна праслика 

неагорива купина, 
изађе Реч – Бог помешан са смртним обличјем, 

укидајући древно горко проклетство 
над намученом Евином утробом. 

Њега ми смртни славимо. 
Тебе саосећајног, у пелене повијеног, у пећини 

худој, као Реч која дође да утиша грех, 
јасно показа магима звезда, Сунцу претходећи, 
а они с радошћу угледаше и Човека и Господа. 
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Пророчанства о 
Христовом рођењу 

 
Каква су то била пророчанства? У шта су људи 
веровали и чему су се надали пре рођења Месије? Од 
времена изгона из раја првих људи, Адама и Еве, 
читаво човечанство је чекало долазак на свет Онога 
Који ће искупити не само грехе предака, већ и личне 
грехе сваког човека, 
ослободио би све 
људе од ропства 
страстима и смрти. 
Вера и нада људи 
почивали су на 
заветима које им је 
Господ Бог дао. 
Пошто су једини 
народ старог света 
који је задржао праву 
веру у Бога били 
Јевреји, онда је, по 
обећању Божијем, 
управо од њих 
требало да дође 
Месија (на хебрејском 
Мошијах, на другом 
грчком Христос – „Помазаник“). 
Током читавог старозаветног периода (дакле, пре 
рођења Христовог) међу изабраним народом је било 
праведних људи и пророка, преко којих је Бог 
подсећао Јевреје на потребу да сачувају чистоту вере 
и буду спремни да прихвате Откупитеља. 
Прву скривену назнаку будућег рођења Спаситеља 
приликом изгона праотаца из раја дао је Сам Господ 
Бог . 
У речима упућеним змији која је искушавала људе на 
грех, Он је рекао: 
„И још мећем непријатељство између тебе и жене и 
између семена твог и семена њеног; оно ће ти на 
главу стајати а ти ћеш га у пету уједати.“ (Постање 
3:15). 
У овом пророчанству, под ликом змије, хришћанска 
Црква подразумева палог анђела Божијег  – сатану, 
ђавола. Под женом се подразумева Богородица, од 
које је требало да се роди Спаситељ. 
Следеће пророчанство о доласку Месије на свет је 
обећање које је Господ Бог дао Аврааму. 
Пошто Господ искуша веру праведника, рече му: 
„И благословиће се у семену твом сви народи на 
земљи, кад си послушао глас мој.“ (Постанак 22:18). 
У овим Божијим речима Црква види назнаку да је 
Месија требало да се роди из Авраамове лозе. 
На крају књиге Постања налази се још једно 
прикривено спомињање Христовог рођења. Пре своје 
смрти, праведни Јаков, у једном од пророчанстава 

датих својим синовима, каже ово: 
„Палица владалачка неће се одвојити од Јуде нити од 
ногу његових онај који поставља закон, докле не 
дође Онај коме припада, и Њему ће се покоравати 
народи.“ (Постање 49:10). 
Смисао читавог пророчанства је следећи: изабрани 
народ ће имати слободу и државност све док Исус 
Христос не дође на свет, у будућности, и због тога 
што ће га одбацити, све ће бити изгубљено. Под 
послушношћу народа подразумева се обраћење 

незнабожаца 
Христу. 
Рођење Месије 
прорекао је и свети 
Михеј, који је 
живео око седам 
векова пре Христа. 
У својим речима о 
Месијиној 
будућности, 
пророк говори о 
месту Његовог 
рођења: 
„А ти, Витлејеме 
Ефрато, ако и јеси 
најмањи међу 
хиљадама Јудиним, 

из тебе ће ми изаћи који ће бити Господар у Израиљу, 
коме су изласци од почетка, од вечних 
времена.“ (Мих. 5,2). 
Овде је директно назван град у коме је Месија 
требало да се роди – ово је Витлејем. 
Бројна обећања о Христовом рођењу дао је свети 
пророк Исаија, који је живео отприлике у исто време 
када и Михеј. 
„Али ће изаћи шибљика из стабла Јесејевог (отац 
светог цара и пророка Давида, прим. прев.), и 
изданак из корена његовог изникнуће. И на Њему ће 
почивати Дух Господњи, дух мудрости и разума, дух 
савета и силе, дух знања и страха Господњег. И у то 
ће време за корен Јесејев, који ће бити застава 
народима, распитивати народи, и почивалиште 
Његово биће славно.” (Ис. 11, 1-10). 
Ово пророчанство открива порекло Спаситеља – Он 
је морао да се роди од Дјеве, Која би дошла из лозе 
Јесеја и Давида. Други део пророчанства говори о 
доласку незнабожаца Христу. 
Још једно Исаијино пророчанство о Христу указује 
на Његова будућа чуда, снагу, духовну моћ, 
исцељење: 
„Реците онима којима се срце уплашило: Охрабрите 
се, не бојте се; ево Бога вашег; освета иде, плата 
Божја, сам иде, и спашће вас. Тада ће се отворити 
очи слепима, и уши глувима отвориће се. Тада ће 
хроми скакати као јелен, и језик немог певаће, јер ће 
у пустињи проврети воде и потоци у земљи 
сасушеној…“ (Исаија 35:4-6). 
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Најпознатије и најживописније предвиђање о рођењу 
Спаситеља, које је дао пророк Исаија, звучи овако: 
„Зато ће вам сам Господ дати знак; ето девојка ће 
затруднети и родиће Сина, и наденуће Му име 
Емануило.“ (Исаија 7:14). 
Ове речи говоре не само о Месијином доласку, већ 
откривају и мистерију Оваплоћења – Спаситељ је 
требало да се роди управо од Дјеве, која је 
мистериозно „узела у материцу“, Његово име је 
Емануил, што на грчком значи „Бог је са нама.“ 
Поред великог броја пророчанстава о месту и самој 
чињеници рођења Спаситеља у Старом Завету, 

постоје и многа друга – о Његовом земаљском путу, 
чудима, страдању, смрти на крсту и Васкрсењу. 
Сва ова предвиђања су била добро позната сваком 
Јеврејину, и сваки потомак Давидове лозе надао се 
да ће се у његовој породици родити Месија. Тужно је 
што Јевреји у Христу нису препознали очекиваног 
Спаситеља. Нису Му поверовали очекући не 
небеско, него земаљско царство, мислећи да ће 
Месија од Израела учинити центар света. Тако су 
они одбацили благослов који им је био послат, док су 
други (незнабошци) оберучке приграбили овај 
благослов и задржали га за себе. 
 
ЗаÊФондацијуÊПријатељÊБожијиÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊ
превео:ÊПетарÊВолков 
Извор:Êfoma.ru 
 
 

СРПСКИÊНАРОДНИÊОБИЧАЈИÊ
ЗАÊБОЖИЋ 

 
Православни верници, чија црква поштује стари 
јулијански календар, Божић, рођење Исуса Христа, 
прослављају 7. јануара. Претходи му божићни пост, 
који траје од 28. новембра до 6. јануара. Основни 
циљеви поста су: прослављање Бога и његових 
светих и очишћење душе и тела од телесних и 
душевних страсти. Пост подразумева молитве и 
чињење доброчинстава, уздржавање од лоших 
мисли, жеља и дела, као и уздржавање од мрсне 
хране. 
Божићно славље почиње на Бадњи дан када домаћин 
доноси бадњак кући, али га не уноси до вечере. Ивер 
од бадњака се узима и ставља међу карлице, да 
кајмак буде дебео као ивер. Aко се стави на кошнице 
онда нико неће моћи пчелама да науди. Негде се 
први ивер потапа у воду коју оболели пију ради 
оздрављења, док се негде ставља под квасац са 
жељом да у кући све расте као квасац. Иверак који 
отпадне при првом ударцу се покупи и чува у кући и 
верује се да целој породици доноси мир и 
благостање. 
После уношенја, бадњака, печенице и сламе, 
домаћин се стојећи окрене према Икони, очита неку 
молитву или "Оче наш" и сви седају за породичну 
трпезу и честитају једни другима Бадње вече. Вечера 
је код православаца посна, састоји се углавном од 
пребранца, рибе, киселог купуса, туршије, а након 
вечере може се засладити посном питом, сувим 
воћем и орашастим плодовима. 
На Бадњи дан се, по православном обичају, враћају 
сви дугови и све позајмљене ствари, а негде се то 
ради на Туциндан. Такође од никога се не узима и не 
даје зајам или било шта из куће, па макар то било и 
најбаналније ствари као што су брашно, шећер, јаја... 
Према предању на Божић треба започињати послове. 
Неки обичаји кажу да треба радити управо онај 
посао који је био нарочито тежак претходне године, 
како би ове године лепо текао. 
Женски посао на Бадњи дан је спремање божићне 
трпезе. Осим тога жене су задужене за сакривање 
поклона и слаткиша испод сламе која је унета у кућу 
и која се ређа испод стола, или соби. Главни посао 
деце и уједно највећа забава за све укућане јесте 
пијукање и тражење сакривених поклона и 
слаткиша. 
Деца имитирајући пилиће иду по слами иза маме 
„коке“ и старијих укућана тражећи сакривене 
слаткише и поклоне. Ово је симболична представа 
родитељске љубави, односно љубави Христа према 
људском роду. С обзиром да се тек сутрадан, на 
Божић, могу ти слаткиши јести, ово је начин да се 
деца уче стрпљењу и одлагању задовољства. 
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На божићној трпези налази се чесница, која такође 
има симболично значење и подсећа на ноћ када су 
мудраци дошли на поклоњење. Марија им је понудила 
хлеб и отуда обичај да 
се на божићној трпези 
обавезно нађе чесница. 
Дрен и део иверака 
који се ставља у 
чесницу симболизује 
здравље, а златник или 
новчић благостање. 
Печеница води порекло 
из времена 
многобоштва, а наша 
црква је обичај 
прихватила и 
благословила. Код 
Срба је то најчешће 
печено прасе, у неким 
крајевима то може 
бити и младо јагње и 
назива се веселица. 
Чесница је погача која 
се прави од брашна воде и масти, без квасца. Најчешће 
је меси најстарија укућанка првог дана Божића, пре 
изласка сунца. Затим се окреће поливајући се вином и 
ломи се на онолико делова колико има укућана. У 
тесто за чесницу се убаци новчић, дрен, и део иверка 
са Бадњака, па онај кога западну приликом ломљења 
ће, према веровању, имати новца, здравља и среће 
током целе године. 
На дан Божића жене пеку чесницу која може бити 
слана или слатка у зависности од породичног наслеђа 
и поднебља. Ујутру се иде у цркву на службу и 
причест и једе се први мрсни доручак. Божић је 
породични празник, па се на дан Божића не иде у 
госте. Изузетак је једино положајник. Положајник је 
прва особа која уђе у кућу, на дан Божића и обично је 
то дете или особа блиска породици. Он улази у кућу, 
ступа десном ногом преко прага, поздравља укућане и 
честита Божић речима „Христос се роди“, а укућани 
одговарају „Ваистину се роди“. Затим положајник 
пали гранчицу бадњака и почиње да изговара жеље за 
домаћине и кућу „Колико искрица толико срећица. 
Колико варница толико здравља и парица...“ Домаћин 
дели чесницу и сваком укућанину и положајнику 
намењује један део. Онај коме западне део са 
новчићем, сматра се, биће посебно срећан те године. 
За положајника и џарање у ватру мисли се да 
представљају мудраце с истока и њихово тумачење по 
звездама јер као што су они своје тумачење изводили 
из јата небројених небеских звезда, тако и положајник, 
тумачујући по варницама из ватре, изјављује своје 
жеље домаћину и његовом дому. 
Постоји и тумачење према којем је положајник 
инкарнација митског претка који се појављује у свим 
најважнијим тренуцима у животу његових потомака - 
о Божићу, слави, о рођењу, свадби или кад се у 

породици догоди смртни случај. Прва дужност 
положајника (у неким крајевима га зову и радован) 
јесте да пожели срећу, здравље и напредак 

домаћиновом дому. Зато он, 
чим уђе у кућу, а при томе 
добро пази да праг прекорачи 
десном ногом, прилази ватри 
и крајем бадњака џара ватру 
да избију варнице. 
Домаћин и положајник, после 
мирбожања, што значи да 
прислањају образ уз образ - а 
ређе се љубе - размењују 
поздрав: "Христос се роди" - 
"Ваистину се роди!" Онда 
положајник дарује огњиште, 
то јест на крај огњишта с 
источне стране стави новац, 
мало поседи, попије кувану 
ракију, или сок ако је дете, и 
после поздрава одлази. На 
одласку се положајник дарује 
чарапама или пешкиром, 

јабуком или колачем који је испечен заједно са 
чесницом. Положајник је човек, који на Божић, и за 
целу наредну годину доноси срећу у кућу. 
На ово још да кажемо нешто о Туциндану. Два дана 
пред Божић, односно на Туциндан, Срби 
традиционално припремају божићну печеницу. Од тог 
дана, такође, почиње уређење и спремање куће за 
празник рођења Христа. Домаћица припрема брашно 
за мешење, посуду са зрневљем жита, у селима мења 
сламу у гнездима за живину, прибавља суве шљиве, 
смокве, орахе, новчиће и бомбоне које ће просути на 
Бадње вече, по слами разастртој у кући а деца их 
покупити пијучући. 
Туциндан се, према народном веровању, не сме ништа 
давати из куће, а такође се ни деца никако не смеју 
тући да им, према вреовању, не би изашли чиреви. На 
Туциндан се и дугови враћају, да домаћин "не би био 
дужан до идућег Божића". У неким крајевима, на 
Туциндан се не вечера за столом него на патосу, на 
простртим чареницама. Прво се постављају со и бели 
лук, а онда хлеб, пасуљ, купус и остала посна храна. 
За вечером домаћин мора бити окренут истоку. После 
вечере, пред починак, домаћица замеси бадњачку 
погачу и божићне хлебове (колаче) које ће пећи 
сутрадан. 
 
На Божић се људи поздрављају речима: "Христос се 
роди!" и отпоздрављају са: "Ваистину се роди!". 
Уколико се шаље честитка на њој треба да 
пише: "Мир Божји, Христос се роди". Овом 
прилогом свим православним верницима, од 
најмлађих до најстаријих, честитамо најрадоснији 
празник Божић речима: Мир Божји, Христос се роди! 
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Пресвета Богомајка 
- заштитница 
васцеле творевине 
 

ШтаÊ даÊ ТиÊ принесемоÊ Христе,Ê затоÊ
штоÊ сиÊ сеÊ наÊ земљиÊ јавиоÊ каоÊ човекÊ
насÊради?ÊСвакаÊодÊстворенихÊтвариÊ
приносиÊ тиÊ благодарење:Ê АнгелиÊ –
песму,Ê небесаÊ –Ê звезде,Ê мудрациÊ –Ê
дарове,Ê пастириÊ –Ê чудо,Ê земљаÊ -
пештеру,Ê пустињаÊ –Ê јасле,Ê аÊ миÊ
БогомајкуÊ Дјеву!Ê ТиÊ којиÊ јесиÊ преÊ
векова,ÊБоже,ÊпомилујÊнас. (из службе 
празника Рождества) 

Према освештаној богослужбеној 
традицији Цркве Христове, дан након 
великих празника домостроја нашега спасења 
прослављамо и величамо главне учеснике одређеног 
празника. Тако након празника Рождества 
Оваплоћеног Бога Логоса прослављамо и величамо 
Пресвету, Пречисту, Преблагословену, славну 
владичицу нашу Богородицу и увек дјеву Марију. Ону 
која се удостојила да у себи смести Несместивог Бога, 
Ону коју род човечији као дивни, драгоцени и 
благопријатни дар приноси Творцу, како и појемо у 
једној стихири у навечерје Рождества. Данас, васцела 
Црква Христова одаје славу и хвалу Пресветој 
Богоматери, која је родила Господа нашег Исуса 
Христа. Данашњи празник називамо Њеним Сабором 
зато што се данас у свете храмове на литургијско 
сабрање сабира сав христољубиви народ, да прослави 
Њу, Мајку Божју. 

Пресвета Богомајка рођењем Бога Логоса прва је себе 
испунила Богом, она је себе обожила и постала нама 
светли пример и образац да себе не богатимо 
пролазним благом, већ Живим и истинитим Богом, да 
би по примеру Пресвете мајке Божје постали 
богоносци. Са друге стране из светлости данашњег 
празника исијава послушност и предавање Пресвете 
Богородице Божјој вољи, што нам потврђују њене 
речи изречене приликом Благовести: Ево слушкиње 
Господње. Нека ми буде по речи твојој (Лк. 1, 38). 
Величина и значај нас људи као боголиких бића 
управо у Пресветој Дјеви налази своју потпору. По 
речима преподобног старца Јустина ћелијског: 

Пресвета Богородица је кроз рођење Очовеченог 
Логоса Божјег прва доживела Рај и сва блаженства, сва 
богатства које Бог доноси свету, доживела је она цело 
Еванђеље Господа Христа, доживела је и сав Вечни 
Живот, сву Вечну Истину, сву Вечну Правду. Она је 
после Господа Христа оличење Вечне Правде, 
оличење Вечне Љубави, оличење Вечнога Живота. 
Богомајка удостојивши се велике благодати да роди 
Спаситеља света, укида Евино првобитно проклетство 

јер је Њен Син, Господ и Спаситељ наш, многоцени 
плод Очевог извољења. Велико поштовање Пресвете 
Богородице проистекло је управо из њене улоге и 
мисије у рођењу Спаситеља. 

То поштовање мајке Божје за нас Православне није 
само облик побожности, већ оно суштински јесте 
основни знак нашег истинског припадања Цркви. 
Поштовање њој најусрдније исказујемо у светом 
богослужењу, јер готово да нема молитве и 
богослужења у којој не узносимо молитвени вапај и 
Пресветој Богоматери. Пресвету дјеву Марију можемо 
назвати и непресушним извором богословља и 
богословствовања цркве јер се кроз њу свету открива 
тајна Свете Тројице, тајна очовечење Бога Логоса који 
се кроз њу оваплотио и постао човек, да би ми 
постали богови по благодати. 

Будући да празник сабора Пресвете Богородице 
представља наставак радости и прослављања 
Рождества Господа нашег Исуса Христа подсетимо се 
дивних речи из хвалитних стихира службе Божића у 
којима величамо  Пресвету Богородитељку:  „Радујте 
се праведни, кличите небеса, играјте горе – јер 
Христос се роди! Дјева изгледа попут херувима док 
седећи држи на грудима оваплоћенога Бога Логоса. 
Пастири Новорођенога славе, мудраци Господару 
дарове приносе, Ангели певајући говоре: „Недокучиви 
Господе, слава Теби!“ 
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Богородице Дјево, родивши Спаситеља, поништила си 
првобитно проклетсво Евино, јер си постала Мајка 
Онога који је (плод) Очевог извољења и носила си на 
грудима оваплоћеног Бога Реч. (Пошто) тајна не 
допушта испитивање, сви Те само с вером славимо, 
кличући и говорећи заједно са тобом: „Необјашњиви 
Господе, слава Теби!“ 

„Ходите, запевајмо Мајци Спаситеља коју и након 
порођаја видимо Дјевом: Радуј се животом испуњени 
граде цара Бога, у коме се настанивши Христос 
приредили спасење. С Гаврилом те песмама 
испуњавамо, с пастирима ти славу одајемо, вапијући: 
„Богородице, посредуј код Оног кога си родила за 
наше спасење!“ 

Бранислав Илић, теолог. С.П.Ц 

 

 

ЗвездаÊсеÊзасја 
 
Звезда се засја над биjелим селом 
над биjелим селом чудним Витлејемом, 
Алилуја! 
Звезда белoжарна, звезда лучезарна, 
Водиља мудраца с истока пожарна. 
Алилуја! 
С Истока пожарна к Давидову селу. 
Где се Господ роди у човечјем телу, 
Алилуја! 
Падоше мудраци пред Младенцем благим, 
Пред Младенцем благим, Исусом предрагим, 
Алилуја! 
Над ким сјаше лице Пресвете Девојке, 
Па узеше товар развише завојке, 
Алилуја! 
Развише завојке од свиле саткане 
па просуше злато,смирну и ливане. 
Алилуја! 
Моја душо биједна, шта ти имаш дати? 
шта ти имаш дати, чим Га даривати, 
Алилуја! 
Небескога госта. Спаситеља твога? 
Чиме може просјак даривати Бога? 
Алилуја! 
Господ неће друго сем Он што је дао. 
Даруј Њега оним чим те даривао! Алилуја! 

 

Манастир 
Светог 
Стефана 
 
 

Манастир Светог Првомученика и Архиђакона 
Стефана налази се надомак села Горње Жапско, 
двадесетак километара од Врања. Смештен је на 
пропланку и окружен густом шумом, на висини од 670 
метара надморске висине. Писани извори сведоче да је 
манастирска црква, на темељима старе, 
средњевековне, обновљена у време кнеза Милоша 
Обреновића, митрополита Петра (Јовановића) и 
епископа нишког Григорија, 1843. године. Само 
неколико километара удаљен од Ристовца, некадашње 
границе са Турском, манастир је до ослобођења, 1912. 
године, имао значајну стратешку и мисионарску улогу. 

Почетком двадесетог века у њему је основана 
Псалтирска богословија или Верско-учитељска школа, 
у којој се школовало око четрдесет свештеника. Из 
једне од многобројних свештеничких породица у 
Горњем Жапском, потекао је и један од наших 
највећих богослова, молитвеника и проповедника 
двадесетог века, архимандрит Јустин (Поповић), у 
скорије време прибројан лику Светих. Његов деда, поп
-Алекса, као сеоски парох опслуживао је и Манaстир 
Светог Стефана, тако да је и мали Благоје, потоњи 
Преподобни отац Јустин, своју богочежњиву душу 
напајао на источницима ове светиње. 

Тридесетих година двадесетог века у манастиру је 
уточиште нашао белогардејски капетан Николај 
Софроњицки, који се десетак година са помена 
вредном љубављу старао о њему. Током Другог 
светског рата, манастирски конак запаљен је од стране 
Бугара. 
Године 1953. у Манастир Светог Стефана долази 
сестринство на челу са мати Иларијом. Суочене са 
бројним тешкоћама у првим послератним годинама 

“. 
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монахиње су напустиле ову 
светињу 1959. године и 
раселиле се по другим 
манастирима широм Србије. 
Тада је ова светиња потпуно 
запустела. 

Запуштен, обрастао у трње и 
коров, сав запретен у шибљику, 
чини се – читаву вечност 
неокађен, без службе, славопоја 
и живота, Манастир Светог 
Стефана чекао је неко боље 
време. И коначно, крајем 
прошлог века, покренута је 
иницијатива за његову обнову. 
Залагањем свештенства 
пчињског намесништва, на 
састанку од 19. маја 1992. 
године у Манастиру Светог 
Стефана, донета је одлука о 
обнављању цркве и 
манастирског конака. Доласком 
епископа Пахомија на катедру 
Богом спасаване Епархије врањске (августа 1992. 
године), као и некадашњег игумана хиландарског, 
блаженопочившег архимандрита Пајсија (†2003) за 
клирика исте, доборм вољом локалног свештенства и 
верника, многих предузећа и појединаца, започета 
обнова Манастира Светог Стефана активно је 
настављена. Било је тешко одлучити се одакле 
започети: прокрчити пут, обновити полусрушену 
цркву, звонару, сазидати конак, увести струју, ископати 
бунар… Али, уз помоћ Божију, благослов светог 
Стефана и свесрдно залагање свих оних који су 
заволели ову светињу, манастир је полако почео да 
сија својим новим сјајем. 

Већ почетком 1994. године, доселило се сестринство 
на челу са игуманијом Јефремијом. Данас овде живи 
шеснаест сестара, које се својим скромним 
прегнућима труде да ову малу али ретко лепу светињу 
на самом јужном бранику наше домовине, очувају и 
украсе, а започету духовну и материјалну обнову 
наставе. 

 

Поред справљања препарата од лековитог биља и 
пчеларства, сестринство манастира Светог Стефана 
бави се и иконописом, у коме се негује древна 
византијска традиција јајчане технике. Уметности 
византијског иконописа монахиње су се научиле у 
Грчкој. Осим тога, сестринство се бави и превођењем 
и издавањем делâ Преподобног Пајсија Светогорца, за 

које има благослов и писмену 
дозволу манастира Светог Јована 
Богослова у Суротију, као 
носиоца ауторских права. До 
сада је из штампе изашло 
једанаест наслова. Активно ради 
и столарска и дуборезачка 
радионица. 

Као што свака светиња зрачи 
нечим особеним, тако и манастир 
Светог Стефана одише чудесним, 
неземаљским миром. „Управо то 
небеско спокојство које осећамо 
у манастиру и јесте оно што 
осмишљава живот човеков и што 
читав свет са својим 
овоземаљским вредностима не 
може да пружи. Људи беже из 
многољудних градова тражећи 

управо тај мир – не просто тишину, него управо мир 
душе; тражећи сусрет са самим извором мира – сусрет 
са Богом“, говорио је блаженопочивши архимандрит 
Пајсије (Танасијевић). 

Управо у том сусрету, у ком се сустичу сви путеви 
човекови, где време уступа место вечности, и сам 
застао као суза између земље и неба, Манастир Светог 
Стефана стоји као домаћин и ћутљиви сведок. 

 



13 

 

Реч о Растку – 
Светом Сави 

Када се наша народна душа спотакла о вечне 
проблеме, Растко ју је подухватио, подигао и 
окрилио. Из мука времена Растко нас је извукао и 
уздигао у најлепшу вечност, вечност Христову. Он је 
наш први ускок у вечност. Кроза њ – ми смо 
победили време и простор. Растко је прескочио све 
препоне, прелетео све врхове, премостио све 
провалије, и превео нас до самог лица Истине. И ми 
смо видели Истину, Истину Апсолутну, васељенску, 
Истину вечну и богочовечну, Истину Христову. До 
Растка ми смо били слепи; кроз њега – ми смо 
прогледали, и Господа Христа угледали; до њега – ми 
смо били глуви; кроз њега – ми смо прочули, и глас 
Истине чули. Растко је најсветије и највидовитије 
око душе наше; њиме – ми смо видели што дотле око 
наше не виде; дознали смо што дотле срце наше ни у 
сну не виде. 

Шири је човек, но што материја зна; дубљи је но што 
ум слути. Када се наша народна душа устумарала у 
кавезу материје, Растко је подвизима својим 

Христочежњивим разбио кавез материје и нашу 
народну душу извео у слободу Христову. 

Немирну и бурну српску душу расуту по многим 
путевима, угрувану по многим урвинама, Растко је 
сабрао и повео јединим путем, јединим путем који не 
завршава смрћу већ бесмрћем. Кроза њ ми смо 
постали бесмртни и бескрајни. У њему је наша 
природна мудрост постала – богомудрост; наше 
осећање – богоосећање; наше познање – 
богопознање. Он је продужио, проширио, удубио 
нашу душу до боголике бесмртности и бескрајности. 
Он је круг наше реалности проширио до 
богочовечанске бескрајности. Наша чула у Растку су 
се разрасла у телескопе, помоћу којих смо сагледали 
чудеса небеских тајни. У њему ми смо дознали да се 
осећање наше, и мисао наша, и сазнање наше, расипа 
у ужасу и очајању, ако се не наслони на Бога, ако се 
не сједини са Господом Христом. Трансцендентна 
истина постала је Христом за нас иманентна. Сву 
огромну, сву бескрајну, са сваке стране бесконачну 
Христову Истину он је ухватио у своје тело, у своје 
свето тело. И показао да само света душа кроз свето 
тело може дознати сву истину живота и смрти. Сву 
истину времена и вечности. Тек у њему познали смо 
димензије душе наше, духа и тела нашег; тек у њему 
дознали смо шта се може израдити из словенске 
душе наше и извајати из тела нашег. 
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Успитате ли, господо, Растка како ћемо душу нашу 
учинити бесмртном, чистом и непорочном? Он ће 
вам несумњиво одговорити: ако је сву без остатка 
предате Господу Христу, да је Он преради и обради. 
А тело? – Исто тако, јер је Он не само Господ душе, 
већ и Господ тела. 

Упитате ли Растка, када је Србин велики, када 
највећи? Одговориће вам: када је са Христом. Како је 
могуће израдити најбољи тип Србина, јужног 
Словенина? Једино Христом, и само Христом, 
одговара Растко, који је од Растка Христом постао 
Свети Сава. Кроз Светога Саву ми смо први пут 
стварно познали себе, јер смо Господа Христа 
познали. Нећу претерати ако рекнем да се наша 
љубав према Христу крај Растка извила у 
заљубљеност. То је наша национална љубав, и идеал. 
Циљ нашег живота је пронашао Растко, и смисао; и 
прокрчио нам путеве који воде том циљу. Историја 
нам наша показује да су се наша одступања од 
Светога Саве и девијације с пута Растковог 
завршавале народним катастрофама и трагедијама. 

Растко је први и највећи српски револуционар, јер је 
земљотресно променио све вредности наше и све 
путеве наше: он је уништио стара и дао нам нова 
мерила; нове вредности, нове погледе, нове путеве; у 
њему се ваистину извршила промена свих наших 
вредности. 

Шта има Растко да каже данашњој омладини нашој, 
чија се душа устумарала за новим вредностима? 
Христос је једина увек нова вредност, вредност која 
никад не стари, која нема ничег смртног, која је сва 
бесмртна. Ако њега не усвојите за свог путовођу, за 
смисао и циљ свога живота, ваша устумарала душа 
завршиће анархизмом, нихилизмом, самоубиством. 
Богочовек Христос је сума свих вредности, једина 
вредност која никада не престаје и не стари. 

 

Преподобни отац Јустин Нови,  
ДругеÊбеседе, Београд 2010. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

...БогÊ јеÊ постаоÊ човекÊ даÊ биÊ човекаÊ
испуниоÊБожанскимÊсиламаÊи,ÊкакоÊтоÊучеÊ
СветиÊ Оци,Ê даÊ биÊ човекÊ постаоÊ Бог.Ê
ГосподÊ сÊНебаÊсишаоÊ јеÊ наÊ земљуÊдаÊбиÊ
човекаÊ саÊ земљеÊ дигоÊ наÊ Небо.Ê ТоÊ нијеÊ
прича,ÊтоÊнијеÊбајка,ÊевоÊнајвећегÊсведокаÊ
уÊ родуÊ СрпскомÊ оÊ томеÊ –Ê СветогаÊ Саве.Ê
ЈерÊСветиÊСаваÊнамаÊпоказујеÊправиÊпутÊ
људскогаÊ животаÊ уÊ овомеÊ свету.Ê НаÊ којиÊ
начин?Ê НаÊ тајÊ штоÊ јеÊ самÊ пошаоÊ заÊ
ГосподомÊХристом.ÊОставиоÊсве,ÊоставиоÊ
царскиÊ дом,Ê оставиоÊ родитеље,Ê браћу,Ê
положај,Ê сјај,Ê иÊ побегаоÊ уÊ СветуÊ ГоруÊ даÊ
сеÊ тамоÊпостомÊиÊмолитвомÊочишћујеÊ одÊ
свакогаÊгреха,ÊпостомÊиÊмолитвом.ÊИÊонÊјеÊ
заистаÊ одÊ себеÊ начиниоÊ дивноÊ анђелскоÊ
биће,ÊсветоÊбиће,ÊкојеÊетоÊседамÊстотинаÊ
годинаÊ владаÊ СрпскимÊ родомÊ иÊ српскимÊ
душамаÊиÊсрпскомÊсавешћу... 

 

...НекаÊ биÊ СветиÊ СаваÊ просветиоÊ иÊ
осветиоÊ свеÊ српскеÊ душеÊ уÊ овомеÊ свету,Ê
даÊ сеÊ неÊ постидимоÊ кадаÊ будемоÊ изÊ
земаљскеÊ СрбијеÊ кренулиÊ уÊ НебескуÊ
Србију.Ê АÊ тамоÊ –Ê тамоÊ насÊ чекајуÊ
безбројниÊ СрпскиÊ СветитељиÊ иÊ
Мученици,Ê којиÊ гинушеÊиÊживотеÊдадошеÊ
заÊ СветоÊ Еванђеље,Ê којиÊ овуÊ земљуÊ
засејашеÊ светимÊ задужбинама.Ê ДаÊ ониÊ
насÊ чекају,Ê аÊ каквиÊ ћемоÊ изаћиÊ миÊ предÊ
њих?!Ê НекаÊ биÊ насÊ СветиÊ СаваÊ очистиоÊ
одÊгрехаÊиÊводиоÊнасÊпутемÊкојиÊкрозÊовајÊ
земаљскиÊ животÊ водиÊ уÊ ЖивотÊ Вечни.Ê
Амин. 

Беседа 7. на Светога Саву 
1974. године у манастиру Ћелије 

Преподобни Јустин (Поповић) Ћелијски 
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Свети новомученици 
Дабробосански и 
Милешевски 
 
Никола Богуновић 
Георгије Богић 
Епископ горњокарловачки Сава 
Свети новомученици Дабробосански и 
Милешевски су светитељи Српске православне 
цркве које она празнује и помиње у својим службама 
заједно са 
мученицима Гламочких и Куленвакуфских 11. јула (28. 
јуна по јулијанском календару). Празник је 
установљен је у мају 2005. године. Овога дана се од 
тада врши помен светих свештеномученика 
Дабробосанских, пострадалих за време Другог 
светског рата од стране усташа и партизана. 

Међу страдалима на овом простору много је српских 
жена и деце, мушкараца и православних свештеника. 
Најпознатији од њих који се помињу именом су: 

Светеномученик Петар Зимоњић, Митрополит 
дабробосански. Он се помиње са свим другим 
свештеномученицима Дабробосанске епархије. Његов 
главни спомен је 4. септембра. 
Исповедник Варнава Настић, Епископ хвостански. 
Спомиње се са другим свештеномученицима 
митрополије Дабробосанске. Главни празник му је 30. 
октобра. 

Преподобномученици житомислићки. Осам 
монаха манастира Житомислић, међу којима 
јеромонаси Доситеј (Вукићевић), Константин 
(Вучуровић), Макарије (Пејак) бачено је од стране 
усташа у јаму у Другом светском рату. 

Свештеномученик Момчило Челебићки. 
Свештеномученик Момчило (Гргуревић) рођен је 
1906. године у месту Србиње (Фоча). Завршио је 
Богословију у Сарајеву 1928. године, а рукоположен је 
у чин ђакона и презвитера 1929. године. Служио је као 
парохијски свештеник у Челебићима све до мученичке 
смрти 9. новембра 1945. године. Његову главу однели 
су као трофеј у зграду Општине у Челебићима. После 
45 година син Василије пренео је очеве земне осатке и 
сахранио их поред цркве у Челебићима. Данас се 
мошти свештеномученика Момчила чувају у цркви 
светог Николе у засеоку Рјеци у Челебићима. 

Свештеномученик Добросав Доњевакуфски. 
Свештеномученик Добросав (Блажевић) рођен је 1916. 
године у Високом. Основно образовање стекао је у 

родном месту, док је Богословију завршио у Сарајеву. 
За ђакона и свештеника рукоположен је 1939. године у 
Сарајеву, одакле је упућен у Доњи Вакуф на парохију. 
У јуну 1941. године ухватиле су га усташе и окованог 
и везаног за запрежна кола водили су га улицама. 
Зверски је убијен на путу за Бугојно. Тело му није 
никада пронађено. 

Свештеномученик Михаило Ђусић, из манастира 
Жиче. Јеромонах Михаило (Ђусић) рођен је у селу 
Гледићу изнад Љубостиње, 1911. године. Завршио је 
Богословски факултет у Београду. Замонашен је 6. 
јануара 1934. године, а исте године примио је 
јерођаконски и јеромонашки чин. Партизани су га 
ухватили, заједно с протосинђелом Јованом Рапајићем, 
у мају 1945. године и стрељали у Блажују код 
Сарајева. 

· Свештеномученик Јован, из манастира Жиче. 
Протосинђел Јован (Рапајић) рођен је 1910. године. 
Завршио је Богословију 1931. године, а затим је 
апсолвирао на Богословском факултету Српске 
православне цркве. У мају 1945. године партизани су 
га ухватили заједно с јеромонахом Михаилом 
Ђусићем. Били су у затвору ОЗНА-е, где су их 
партизани изгладњивали и мучили. Стрељан је у 
Блажују код Сарајева у мају 1945. године. 

Свештеномученик Јован Возућки. Свештеномученик 
Јован (Зечевић) рођен је 1895. године у Босанском 
Новом. Завршио је Богословију у Сарајеву, а тамо 
је био у групи Гаврила Принципа, због чега су га 
аустријске власти осудиле на четворогодишњу 
робију. Рукоположен је за ђакона и свештеника 
1922. године. У јуну 1941. године одведен је с 
групом Срба у теретном вагону у Копривницу. 
Страшно је мучен и на крају убијен. 

· Исповедник Божидар Биљешевски. 
Свештеномученик Божидар (Јовић) рођен је 1912. 
године у Бусовачи. Завршио је Богословију у Сарајеву, 
а рукоположен је за ђакона и свештеника 1937. године. 
Умро је 9. маја 1951. године у казнено-поправном 
заводу у Зеници, где је иако невин издржавао казну од 
осам година. 
Свештеномученик Богдан Сарајевски. Протојереј 
Богдан (Лалић) рођен је 8. јуна 1889. године у 
Сарајеву. Завршио је богословско-учитељску школу 
у Призрену. Рукоположен је за свештеника 25. априла 
1924. године. Као парохијски свештеник службовао је 
на парохијама у Цикотама, Мокром, Палама и 
Врањану. На дужности вероучитеља затекао га је 
Други светски рат. Ухапшен је половином јуна 1941. 
године, заједно са својим сином који је био ученик 
богословије, а чије име није сачувано. Обојица су 
убијени на Велебиту и бачени у јаму Јадовно. 
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Свештеномученик Трифун Илијашки. 
Свештеномученик Трифун (Максимовић) 
рођен 1873. године у селу Зенику код Сарајева. 
Завршио је Богословију у Раљеву, након чега је 
рукоположен за ђакона и свештеника 1899. године. 
Прогоњен је од стране аустријских власти. 
Почетком Првог светског рата био је утамничен. 
Стрељан је у Семизовцу у септембру 1914. године. 
Свештеномученик Велимир Кошутички. 
Свештеномученик Велимир (Мијатовић) рођен 
је 1901. године Сокоцу. Завршио је Богословију у 
Сарајеву након чега је рукоположен за ђакона и 
свештеника 1923. године. Био је парох Кошутички. За 
време Другог светског рата протеран је у Србију, где је 
стрељан од стране партизана у марту 1945. године. 

Свештеномученик Божидар Которски. 
Свештеномученик Божидар (Минић) рођен 
је 1901. године у Колашину. Завршио је Богословију у 
Сарајеву, а рукоположен је за ђакона 1926. године, а за 
свештеника 1927. године. Партизани су га стрељали 
1945. године. 

Свештеномученик Миладин Биљешевски. 
Свештеномученик Миладин (Минић) рођен је 15. 
новембра 1913. године у Пљевљима. Завршио је 
Богословију у Сарајеву 1935. године. Био је парох 
Брежичански и Биљешевски. Ухапшен је 27. априла 
1941. године. Убио га је бивши фратар из Бусоваче, 
Еуген Гујић. 

Свештеномученик Марко Купрески. 
Свештеномученик Марко (Поповић) рођен 
је 1876. године у Купресу. Завршио је Богословију у 
Раљеву, а свештенички чин је примио 1901. године. За 
време Првог светског рата аустријске власти су га 
дуже време држале као таоца. Усташе су га ухапсиле 
6. јуна 1941. године у Купресу. У Бугојну је неколико 
дана био затворен. Заклан је у шуми Јусуфа Спајића 
24. јуна 1941. године. 

Свештеномученик Димитрије Нишићки. 
Свештеномученик Димитрије (Рајановић) рођен је 2. 
фебруара 1909. године у Новој Вароши. Основну 
школу и гимназију завршио је у Пријепољу, а 
Богословију у Призрену 1931. године. Рукоположен је 
1932. године и постављен је за парохијског 
свештеника у Соколовићима. Почетком 1939. године 
прешао је у село Нишићи код Сарајева. Убијен је у 
околини Илијаша, у августу 1941. године, с једном 
групом Срба. 

Свештеномученик Будимир Добрунски. 
Свештеномученик Будимир (Соколовић) рођен је 
1910. године у Тегарама, код Сребренице. Завршио је 
Богословију на Цетињу 1931. године. Свештенички 
чин примио је наредне 1932. године. Стрељали су га 

партизани у Миљевини 1945. године. 

· Свештеномученик Реља Блажујски. 
Свештеномученик Реља (Спахић) рођен је 1906. 
године у Рогатици. Завршио је Богословију у Сарајеву. 
Рукоположен је за ђакона и свештеника 1927. године. 
Био је парох Рогатички, а потом и Блажујски. Усташе 
су га стрељале 10. августа 1941. године, заједно с 26 
парохијана у шуми код Бутмира. 
 
Исповедник Лазар Арадски. Свештеник Лазар 
(Ћулибрк) рођен је 1847. године у Војевци. 
Рукоположен је за ђакона и свештеника 1874. године. 
За време Првог светског рата интерниран је у Арад, 
где се и упокојио 12. марта 1915. године. 

Свештеномученик Саво Брезански. Свештеномученик 
Саво (Шиљак) рођен је 1909. године у селу Лађанима 
код Пљеваља. Завршио је Богословију у Призрену 
1931. године, а следеће 1932. године, рукоположен је 
за свештеника. Убијен је 1945. године у Славонији. 

Свештеномученик Саво Сарајевски. 
Свештеномученик Саво (Шкаљак) рођен је 1881. 
године у Ступини. Завршио је Богословију у Раљеви, 
након чега је примио свештенички чин 1907. године. 
У време Првог светског рата аустријске власти су га 
узеле за таоца. После многобројних мука умро је у 
болници за умоболне у Сарајеву 1918. године. 

· Свештеномученик Милорад Илинобрдски. 
Свештеномученик Милорад (Вукојичић) рођен је 
1917. године у Пљевљима. Завршио је Богословију у 
Сарајеву и рукоположен је за свештеника 1940. 
године. Војни суд у Пљевљима осудио га је као 
четника на смрт. Стрељан је 1945. године. 
 
· Свештеномученик Ратомир Дубочки. 
Свештеномученик Ратомир (Јанковић) рођен је 1915. 
године у Пљевљима. Завршио је Богословију у 
Сарајеву 1937. године, а свештенички чин примио је 
1938. године у Сарајеву. Стрељали су га Италијани 4. 
децембра 1941. године у Пљевљима. 
Свештеномученик Михаило Прибојски. 
Свештеномученик Михаило (Јевђевић) рођен је 1891. 
године у селу Жирчи. Свештенички чин примио је 
1913. године. Стрељали су га партизани у Новом 
Пазару 1945. године. 

Свештеномученик Душан Бучевски. 
Свештеномученик Душан (Пријовић) рођен је 1906. 
године у Пљевљима. Завршио је Богословију у 
Призрену 1928. године. Свештенички чин примио је 
наредне 1929. године. Стрељан је од стране партизана 
1946. године у Пљевљима. 
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Свештеномученик Добросав Сјеверински. 
Свештеномученик Добросав (Соковић) рођен је 1915. 
године у селу Мокронози код Вишеграда. По 
завршетку Богословије у Сарајеву, примио је 
свештенички чин 1939. године. Убиле су га усташе 
у Сарајеву, у лето 1941. године. 
Свештеномученик Нестор Милешевски. 
Свештеномученик Нестор (Тркуља) рођен је 1899. 

године у Црном Лугу. Након завршетка монашке 
школе, замонашен је у манастиру Раковица 1924. 
године. Исте године примио је и свештенички чин. 
Пред почетак Другог светског рата постављен је за 
старешину манастира Милешеве. Стрељали су га 
партизани у октобру 1941. године. 

Свештеномученик Серафим Тројицки. Архимандрит 
Серафим (Џарић) рођен је 1875. године у селу 
Оћевини код Пљеваља. Замонашен је 1897. године 
у манастиру Свете Тројице код Пљеваља. За 
јерођакона је рукоположен 1898. године, а за 
јеромонаха 1900. године. Био је дугогодишњи 
старешина манастира Свете Тројице код Пљеваља. 
Стрељали су га партизани у Пљевљима 1. децембра 
1941. године. 

· Свештеномученик Андрија Пљеваљски. 
Свештеномученик Андрија (Шиљак) рођен је 1898. 
године у Пљевљима. По заршетку Богословије у 
Призрену рукоположен је за свештеника 1922. године. 
Стрељали су га Италијани 4. децембра 1941. године у 
Пљевљима. 
· Свештеномученик Слободан Пљеваљски. 

Свештеномученик Слободан (Шиљак) рођен је 1881. 
године на Илином брду код Пљеваља. По заршетку 
Богословије у Призрену рукоположен је за 
свештеника 1903. године. Стрељали су га партизани 5. 
децембра 1945. године. 
Протојереј Милан Божић, епископ Варнава Настић, 
протопрезвитер Симо Бањац, протопрезвитер Мирко 
Стојисављевић, протопрезвитер Милан Бањац, 
протопрезвитер Вукосав Милановић, протопрезвитер 
Милан Поповић, презвитер Родољуб Самарџић и 
свештеник Дамјан Штрбац. 

Имена су ваша у књизи вечности, улазите у 
рај децо бесмртности.  



18 

 

Битка на Велбужду 
 
Битка код Велбужда се одиграла у суботу 28. јула 
1330. у 7 сати изјутра,на извору реке Струме у 
близини Велбужда, између трупа краљевине Србије 
предвођених краљем Стефаном (1322—1331) и 
његовим сином младим краљем Душаном (краљ 
1331—1346, цар 1346—1355) са једне, и трупа 
царевине Бугарске предвођених царем Михајлом III 
Шишманом (1323—1330) са друге стране. Повод за 
битку био је покушај краља Стефана да предупреди 
спајање бугарске војске са византијском и њихов 
заједнички напад на Србију, а окончала се погибијом 
Михајла Шишмана и потпуним поразом бугарских 
снага, у коме се посебно истакао млади краљ и 
престолонаследник Душан. Директне последица 
битке била су мања територијална проширења 
Србије (добијање Ниша) и постављање малолетног 
Стефановог сестрића Јована Стефана (1330—1331) 
на бугарски престо, али су њене дугорочне 
последице биле далеко значајније. Њоме је у самом 
зачетку уништен византијско-бугарски савез уперен 
против Србије, пошто је византијски цар Андроник 
III (1328—1341) своју војску коју је требало да споји 
са бугарском, након вести о њеном поразу, окренуо 
на другу страну и напао обезглављену Бугарску. 
Србија је након битке постала најмоћнија сила на 
Балканском полуострву и био јој је отворен пут ка 
освајању целокупне Македоније. 
 
Повод за битку 
Краљ Стефан Дечански био је увучен у унутрашње 
византијске сукобе у којима се против Андроника II 
(1282—1328), кога је подржавао српски краљ, дигао 
његов унук Андроник III. Њихов сукоб се 
дефинитивно окончао 1328. године поразом и 
збацивањем са престола старог цара, а нови цар је 
Србију, као савезника свога деде, сматрао 
непријатељем. Он је 1330. године склопио савез са 
бугарским царем Михајлом Шишманом, према ком 
је требало да заједничким снагама нападну Србију у 
лето те године. 
 
Припреме за битку 
Србију је прво напао цар Андроник III почетком јула 
1330. године. Међутим, византијске операције су 
биле концентрисане на област око саме границе, без 
дубљих продора, тако да је Андроник највероватније 
очекивао исход бугарских акција. План је у суштини 
био веома једноставан: Србију је требало напасти са 
обе стране и тако прикљештену је лакше савладати. 
Међутим од самог почетка византијски цар овај план 

није поштовао, па је своју војску зауставио у 
Пелагонији и чекао. 
Бугари су кренули на јужне делове Србије, према 
Струми и Брегалници, свакако са намером да се са те 
стране повежу са Византинцима и заједнички 
наставе нападе. Стефан Дечански је одлучио да 
предухитри њихово спајање и нападне прво Бугаре, 
због чега је груписао своје снаге на Добричком 
пољу, код ушћа Топлице у Јужну Мораву, очекујући 
бугарски напад са севера. Бугарски цар Михајло је 
пре напада на Србију са војском отишао до Видина, 
највероватније да би прихватио татарске и влашке 
савезнике, након чега је кренуо ка југу и прешао 
српску границу код града Землина, на Струми. 
Маневром по унутрашњим правцима, Стефан 
Дечански је доказао изванредну географско-
стратегијску оријентацију. Када је примио податке о 
његовом кретању, краљ Стефан је покренуо војску са 
намером да га пресретне, зауставивши се успут у 
Цркви Светог Ђорђа у Старом Нагоричану и 
Сарандопорском манастиру. 

МанастирÊсветогÊЂорђаÊуÊСтаромÊНагоричануÊ-ÊгдеÊ
сеÊпричестиоÊсрпскиÊкраљÊпредÊбој.ÊКаснијеÊјеÊуÊовомÊ
манастируÊиÊсахраниоÊбугарскогÊцараÊШишмана. 
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У манастиру Светог Ђорђа у Старом 
Нагоричину краљ Стефан се дуго молио 
пред иконом светог Ђорђа. Он је упутио 
молитву Светом Ђорђу речима:„ 
Страдалниче Христов Георгије, види 
велику невољу и тугу срца мога и 
пожури да ми помогнеш у овој борби 
против овога љутога цара, који се хвали 
против мога отачаства, и покажи силу 
твоју, као што си некада помагао 
господину моме Симеуну Немањи 
против његових непријатеља, да и ја 
грешни видевши силу снаге твоје, 
прославим твоје свето име и украсићу 
ову твоју свету икону и приложићу овом 
твом светом храму многа изабрана 
добра.” 
На реци Каменци је сачекао остатак своје 
војске и ступио у безуспешне преговоре 
са Бугарима. Ту је свакако примио и 
вести да дисциплина у шареној бугарској 
војсци није најбоља и да су се многи 
војници расули по околини у потрази за 
храном. 
По доласку на бојиште Стефан Дечански подиже 
шатор на брду Спасовица код села Николичевача 
близу Струме. Касније ће краљ после победе на том 

месту где му је био шатор подићи храм Светог Спаса. 
Како би заварао Бугаре, Стефан Дечански је на бојно 
поље прво дошао са мањим бројем војске, а већина је 
стигла тек касније дан уочи битке. 

Бугари су видели да Стефанова војска није бројчано 
јача од њихове, али нису знали да се очекују 
појачања, због чега су потценили њену снагу и били 
сигурни у победу. Стефан је са друге стране намерно 
оклевао шаљући Бугарима преговараче са поруком у 
којој позива бугарског цара да одустане од напада и 
да се задовољи оним што има у Бугарској. 
„Буди задовољан са својим, да то добро буде, а не 
жели друго, што Бог другима дарова, јер долазиш у 
сукоб са Богом, као онај који смућује и ратује оно што 
је од њега добро раздељено.“ (Григорије Цамблак) 
Овим преговорима, Стефан је постигао свој циљ, 
одложивши почетак битке док му не стигну очекивана 
појачања. Истовремено је Бугаре убедио да му је 
војска слаба, због чега мора да преговара, тако да се 
добар део њихових налазио по околним селима и 
пљачкао, док је српски краљ наредио да почну 
припреме за битку. 

Дан битке 
У зору 28. јула, пристигла су и последња одељења 
српске војске којима је краљ дао мали одмор, да би 
око 7 сати изјутра код Велбужда (данашњег 
Ћустендила), напао Бугаре свом снагом. 
Стефан Дечански је војску постројио у два борбена 

поредак у првом коњицу, у другом пешадију. Напад је 
био означен трубама. Стефан Дечански је устројио  
своју војску на чете (пукове) пре напада.  
 

БиткаÊкодÊВелбуждаÊпогибијаÊМихајлаÊШишмана,ÊЏонÊХарисÊВалда 
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Потом је кренуо према бугарском логору. 
 
Најјаче груписање, било је на центру српског 
борбеног распореда, где су се налазиле јединице са 
одабраним војницима, коњаницима, под командом 
Стефана Душана. Међу одабранима војницима се 
налазила властела и најамници.Коњица је била 
подељена по фронту на јединице. 
Битка је отпочела изненадним нападом српске коњице 
у првом борбеном реду, потпомагане српском 
пешадијом у смакнутом поретку у другом борбеном 
реду. 
Бугари се уопште нису надали српском нападу, 
поготову не након преговора. Обе војске су на дан 
битке биле бројчано подједнаке и свака је бројала око 
15.000 војника, што су за то доба била поприличне 
армије. Податке о бугарској војсци даје и Орбини: 
„...јер је био сакупио дванаест хиљада Бугара и три 
хиљаде Влаха“, док сам Душан наводи да је бројала до 
80.000 људи, насупрот српских снага којих је било до 
15.000. 
Стефан Дечански је пред битку рекао:„У име твоје 
Господе, погнаћу непријатеље моје и победићу их.” 
Напад су почели српски коњаници који су се 
поделили у две колоне, једном је командовао Стефан 
Дечански, другом која се усмерила на центар бугарске 
војске Душан. Пешадија је помагала напад служећи се 
углавном стрелама. Извори говоре да су Бугари били 
заслепљени сјајем српског оружја:„И тада затрубеше 
убојне трубе, судари се оружје с обе стране, и коњи 
фрком зарзаше, и био је велики вапај” 
Изненађени Михајло Шишман је импровизовао 
борбени поредак, у којем је главнина била на окупу, с 
коњицом испред. Изненадни српски напад затекао је 
Бугаре потпуно неспремне.Српска коњица је према 
тадашњим изворима нападала Бугаре бодним, сечним 
и ударним оружјем (копљима, мачевима и топузима), 
док је пешадија углавном нападала Бугаре стрељањем 
(луковима, стрелама и можда самострелима). Бугарски 
редови нису издржали ни први налет српске војске, 
већ су одмах распали и отпочели неорганизовано 
повлачење, што је српска војска искористила и у 
потпуности их разбила. У борби су се нарочито 
истакли одреди под вођством младог краља Душана. 
Његови одреди су разбили језгро око цара Михајла, а 
затим су разбијена крила бугарског распореда. За 
Душанове стрелце савремени српски описивач битке 
наводи: „... они су стрељали са обе руке и никако нису 
грешили“. Поред њих, под његовом командом Орбини 
наводи и 1300 немачких најамника, од чега је било 
300 коњаника искусних у борбама, који су јурнули 
право ка делу бугарске војске у коме се налазила 
царска застава и сам цар Михајло. 
 
Пошто није успео да среди редове своје војске, цар 
Михајло је и сам кренуо да бежи. Током бежања, он је 
пао са коња, тако да га је српска потера сустигла и 

убила, након чега га је однела српском краљу. Стефан 
Дечански је свог противника сахранио у Цркви Светог 
Ђорђа у Старом Нагоричану. 
Бугарски пораз је био потпун, армија потпуно 
разбијена, многи побијени или заробљени. 

После боја 
Српски краљ је дошао на идеју да на бугарски престо 
врати своју сестру Ану (Неду), коју је неколико 
година раније отерао покојни цар Михајло који је са 
њом имао сина Јована Стефана, који је требало да 
постане нови цар Бугарске, а пошто је тада био 
малолетан, регентску власт би вршила сама Ана 
(Неда). 
 
Вест о српској победи стигла је и до византијског цара 
Андроника III, који се одмах одлучио да одустане од 
даљег војног похода на Србију. Он је главнину својих 
снага повукао из Македоније и усмерио ка Бугарској, 
док је зони дотадашњих операција оставио само 
неколико мањих гарнизона, које је касније млади краљ 
Душан истерао. 
 
Српска војска је након битке наставила да наступа за 
Бугарима који су се повлачили, а до краља Стефана је 
стигла и вест да су Византинци одступили од српске 
границе и окренули се Бугарској. Код Извора, 
недалеко од Радомира, бугарски бољари су сачекали 
српског краља и затражили мир. Део Бугара је чак 
понудио Стефану да дође до уједињења Србије и 
Бугарске, али је он то одбио и задовољио се враћањем 
своје сестре и њеног сина на бугарски престо, чиме су 
Бугари добили веома повољан мир у односу на јачину 
пораза који су претрпели. Он није мењао друге слојеве 
унутрашње управе у Бугарској, већ је задржао 
постојеће стање, а своју сестру са сином је послао у 
Трново у пратњи једног српског одреда. Што се 
територијалних проширења тиче, Србија се готово и 
није проширила на рачун Бугарске, осим неких 
исправки границе и добијања Ниша. 
 
У знак захвалности за даривану му победу, краљ 
Стефан подигао је крајем 1330. или почетком 1331. 
године на бојишту код Велбужда цркву Спасовицу 
која је поушена у Првом светском рату. 
 
Срби су овом победом постигли веома много. 
Бугарска је била ослабљена и сведена у границе 
између Дунава и Марице, тако да више није била у 
стању да офанзивно делује ка Вардарској долини. То 
је значило да је Србија себи потпуно обезбедила посед 
Македоније и несметан правац деловања ка Егејском 
мору. Са царицом Аном је у Бугарску дошао и српски 
политички утицај, тако да се Трнову после битке 
морало водити рачуна о држању Србије и њеним 
интересима. 
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ПриказÊсрпскихÊшлемова,мачеваÊиÊштитоваÊизÊдобаÊ
битке 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Сведочанство цара Душана о бици 
 
Цар Душан оставио је сведочанство о битци на 
Велбужду записаним речима:„И позавидевши 
злопакосни ђаво нашем добром животу и злобом 
подиже на нас седам владара у години 6838.(1330.) а 
месеца јунија, 19. дана, а то и цара грчкога Михајла и 
брата његова Белаура, и Александра цара Бугарима и 
Бесарабу Иванка, таста Александра цара, суседно 
живућих црних Татара и господство Јашко, и друге с 
њима господе. Када сви ови кренуше на нас, хотећи 
нас по свој неразумности, као нешто слазко 
прождерати и земљу отачества нашег разделити себи 
и у ропство њима предати. Но не хтеде милосрђе 
Божије њихове намере тако остварити. И кад су сви ти 
стигли у земљу нашу, у место звано Велбужд, њих око 
осамдесет хиљада и кад су се многа зла створила у тој 
крајни, и кад смо ми чули да су упали у нашу земљу 
са много беса. И ми сабравши војнике отачества 
нашег, које сам ја припремио за борбу, око петнаест 
хиљада, и од свег срца подигусмо руке наше ка 
свемогућем Богу. И кад стигосмо, помоћу Христовом 
и молитвама светих отаца наших, месеца јулија,27. 
дана у суботу у 6. час.И тако навалисмо на њих и 
милошћу Божијом победисмо их све победом 
великом. И Михајлу, цару бугарскому, мачем главу 

његову откидох.” 

 

ПриказÊбиткеÊнаÊ
ВелбуждуÊизнадÊ
саркофагаÊЦараÊДушанаÊ
уÊцрквиÊСветогÊМаркаÊуÊ
Београду 

 

 

(Приређено из текста на 
https://sr.wikipedia.org/
wiki/
Битка_код_Велбужда) 
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ПРОСЛАВА 70 ГОДИНА ЦРКВЕНОШКОЛСКЕ ОПШТИНЕ 
СВ. АРХАНГЕЛА МИХАИЛА И ХРАМОВНЕ СЛАВЕ У 

БРНАБИЈУ 
  
Српска заједница у Британској Колумбији, окупљeна око олтара храма Св. Архистратига 
Михаила, прославила је свој велики јубилеј 70 година од оснивања и своју храмовну 
славу. 
Славске радости започеле су доласком Његовог Преосвештенства Владике Митрофана у 
петак 17. новембра. Сутра дан, ванкуверско свештенство саслуживало је Епископу на Св. 
Литургији која је служена у цркви Св. Саве у Ванкуверу. Истога дана, вечерњим 
богослужењем, у храму Св. Архангела Михаила, настављена је духовна радост и сабрање. 
Након вечерњег богослужења, у црквеној сали, Владика је принео славске дарове, које су 
за ову прилику припремили кумови славља, породица ипођакона Бранислава 
Боровчанина, а кумства за догодине прихватила се породица Савић. 
Свечаном академијом настављено је празновање уз присуство многобројиних верника и 
драгих гостију: Архимандрита Петра из Руске Цркве, архијерејског намесника западно- 
канадског, протојереја-ставрофора Обрада Филиповића из Калгарија, као и свештеника из 
цркве Св. Саве из Ванувера: умировљеног протојереја-стврофора Мирослава Дејанова, 
протонамесника Вука Милишића и протонамесника Марка Радмановића. Богат културно-
уметнички програм припремили су заједно многобројни чланови фолклорног друштва 
“Млада Србадија”, српске школе “Св. Василије Острошки”, црквеног хора “Обилић”, као и 
чланови Светосавске омладинске заједнице из Брнабија. 
Поздрављајући окупљене госте председник Управног Одбора Црквеношколске општине 
Љубомир Котур захвалио је свима, истичући велики рад и залагање Кола српских сестара 
али и свих других подручних организација које су сложно, уз благослов Божји у 
претходних годину дана учинили заиста велике ствари за српску заједницу, напомињући 
само неке од њих: куповину парохијске куће, украшавање храма новим полијелејима, 
стасидијама, Христовим гробом. Протонамесник Синиша Милутиновић, као надлежни 
парох, поздрављајући све присутне укратко је изложио историјат и важност ЦШО Св. 
Архангела Михаила као најстарије Црквеношколске општине у западној Канади, 
захваљујући се притом свим свештенослужитељима који су служили и трудили се у њеном 
оснивању и изграђивању. 
По завршетку програма наступило је традиционално народно весеље уз оркестар два 
дивна светосавца, браћу Николу и Марка Роквића из Београда. 
У недељу 19. новембра, славске свечаности настављене су и крунисане Св. Архијерејском 
Литургијом. Многобројни верници окупили су се да приме благослов и чују очинске речи 
свога Епископа. Управни Одбор Црквеношколске општине, заједно са својим парохом, 
даровао је Владику панагијом у знак захвалности а са надом и жељом да га добро 
здравље послужи на многе и благе године. Владика је поучио окупљене беседом и 
истакао важност рада на очувању наше вере и идентитета. По завршетку Свете Литургије 
окупљени верници, заједно са Епископом и свештенством уживали су у славском ручку и 
дечијој приредби, коју су приредиле млађе секције фолклорног друштва “Млада 
Србадија” и српске школе “Св. Василије Острошки”. 
На сам дан празника Светог Архангела Михаила, Светом Литургијом, трократним опходом 
око храма и резањем славског колача, верни народ је још једном заблагодарио Господу 
за сва добра дела. 
 

Протонамесник Синиша Милутиновић 
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КАДА ТИ ЈЕ ТЕШКО 
И КАДА НИЈЕ ПО 
ТВОЈОЈ ВОЉИ, ТАДА 
СЕ РАДУЈ! 
 
ИнтервјуÊ саÊ певачемÊ НиколомÊ Роквићем,Ê
нашимÊ гостомÊ поводомÊ 70Ê годинаÊ црквеÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊ
Св.ÊАрхангелÊМихаилоÊ 
 
Шта je допринело да спознаш веру на прави начин 
и шта за тебе представља прави начин? 
Мислим да то није нешто до нас, да човек сам по себи 
не може ништа, ако вера, љубав према Богу и уопште 
спознаја тог пута не дође од Господа и спусти се на 
човека.  
Сваки човек има тренутке кад га Господ призове, сад 
је питање до нас да ли ћемо препознати те тренутке и 
кренути тим путем. Као кад је Господ дошао на земљу 
и звао своје апостоле, тако и сваком човеку дође тај 

призив. 
Питам се како Господ одређује ко је тај човек и ко ће 
кренути тим путем и много пута сам се питао: 
“Зашто ја?” 
Шта сам то урадио да спознам Господа и тај пут и 
зашто неки други за које бих волео не крећу тим 
путем. Дајем све од себе, уздам се у Божију милост 
јер ми сами по себи не можемо ништа. 
 
Шта ти је највише помогло на путу самоспознаје? 
 
Божија милост ми је помогла. Сам по себи ништа од 
тога нисам урадио. Бог ми је дао увид и приказао ми 
многе ствари у животу, тако да кад човек то види, 
било би чудно да човек уопште не крене тим путем.  
 
Да ли поред Милешеве постоји још неко место 
које ти је посебно драго и где да тако кажем 

„пуниш батерије? 
 
Хиландар је чудесно место, кад човек дође тамо и 
види наш манастир, онда види колико смо велики као 
народ и колико смо много ствари урадили. Био сам и 
у светој земљи у Јерусалиму, волим да обилазим 
манастире. Милешева ми је у срцу због моје спознаје 
и мог почетка у вери и венчања са супругом Бојаном. 
Мислим да у свакој цркви у сваком манастиру човек 
може да пронађе мир. 
 
Шта највише цениш код људи, а шта ти наруши 
хармонију? 
 
Волим искреност, када је човек пожртвован, када се 
даје другоме. Не волим лаж, не волим осуду. Трудим 
се да разумем угао гледања других људи на неке 
ствари које можда нису добре и да нађем неко 
оправдање за све то и да се једноставно помолим Богу 
да и њима покаже прави пут. Сви смо ми људи, сви 
носимо прародитељски грех. Не волим кад други 
суде. 
 
Шта је данас највећи изазов кроз који пролазе 
родитељи, а шта сматраш да је највеће искушење 
за децу? 
 
Данас говоримо како су тешка времена, а 
заборављамо у каквим су временима наши преци  
живели, како су се деца отимала, колико је било 
глади. Данас живимо у изобиљу и доступно нам је 
све, а чини ми се да смо изгубили то нешто што је 
вечно, што треба да чувамо и да учимо своју децу, а 
то је наша вера и ствари које су непролазне. 
 
Велико искушење данас је сав тај дигитални свет и 
неке нове нормалности које уводе. Молим се Богу за 
своју децу и трудим се да сваки тренутак проведем са 
децом и да их научим битним стварима у нашој вери. 
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Покушавам да им све искажем кроз љубав, мислим да 
ми све морамо да чинимо кроз љубав и ту неку 
милост, кроз опроштај, праштање не дај Боже да деци 
унесемо неку другу емоцију или мржњу јер самим 
тим уништавамо ту децу. Тежак је пут, велика су 
искушења, велики су напади, ми то знамо. Хришћани 
су увек били нападани. Дајем све од себе кроз своју 
породицу и како Господ одлучи тако ће бити и ја ћу 
прихватити вољу Његову. 
 
Како гледаш на тренд да многа деца данас имају 
толико додатних активности да на неки начин 
немају детињство какво смо ми имали, већ дане 
који су до детаља испланирани? 
 
Ми се трудимо да се играмо са децом, мислим да је то 
јако битно. Најлакше је деци дати телефоне и таблете, 
али мислим да су ту неке последице већ очигледне 
код многе деце. Присутни смо у њиховом одрастању, 
јако је битно да сваки тренутак сагледавамо и да их 
посматрамо и да не дозволимо да нам измакну, јер 
када деца крену погрешним путем, тешко их је после 
вратити. Нисам присталица оптерећивања деце 
многим стварима, мислим да детињство треба да буде 
кроз једну безбрижност, игру, љубав...кроз усмерење 
које није присилно и које необавезује толико. Сви се 
ми сећамо нашег детињства кроз неку радост, игру, 
дружење...Трудимо се да наша деца имају неке лепе 
тренутке, на пример на мору кроз игру када им дајем 
разне задатке где траже закопано благо или Бојана кад 
им направи у дворишту неки биоскоп и слично. 
Када се родитељ посвети детету и када им представи 
све кроз неку игру,  то су ствари које се памте целог 
живота и представљају базу којој ће деца моћи да се 
врате у неким тешким тренутцима који ће у животу 
доћи да лакше изађу из њих. 
 
Наслов овог интервјуа је: “Када ти је 
тешко и када није по твојој вољи, тада 
се радуј!” Kолико је то тешко или лако 
спровести у пракси? 
 
То сам од једног монаха добио савет. Желео сам да 
идем на Свету Гору први пут и добио сам благослов и 
визу, али због Ковида нисам успео. Тада ми је монах 
рекао: “Сад се радуј! То није твоја воља, већ је воља 
Божија!” Прихватио сам то и отворио ми се пут за 
Дечане баш за славу и какву сам благодат доживео и 
том радошћу добио присуствовао сам пресвлачењу 
моштију краља св. Стефана Дечанског после педесет 
година и монашењу четири монаха. 
 
Све то и обилазак Косова и Метохије дало је можда 
већу радост него да сам отишао на Свету Гору.  
Јако је битно да покушамо да се у свакој ситуацији 
радујемо, јер имамо много да се радујемо. 
Величанствена ствар је само наш поглед, а не све 

остало што нам је Господ дао, треба да будемо 
захвални и увек да се радујемо, па чак и када наиђу 
тешки тренуци у животу. На крају све буде добро и 
ако не буде по нашој вољи, Господ за нас има путоказ 
и ако верујемо у вечност и гледамо широм сликом, на 
крају увек буде добро. 
 
Како данас доживљаваш родни крај свог оца? 
 
То је за нас Роквиће једно свето место. То је крај 
одакле потиче мој отац, а све то што се после 
дешавало  је у мени пробудило један завет да то 
чувам, да држим до тога, јер ако нема јаког корена, 
неће бити ни цвета. Мој деда је 1995 године страдао у 
Босанском Петровцу, волео је све, на све је пазио и 
мислио да њему неће нико наудити, мученички је 
страдао. Нисмо знали две године о њему ништа и 
онда су га пронашли у једној масовној гробници, било 
је тело закопано две године и када га је бака 
идентификовала каже да је и кожа била ту. Слава Богу 
па Господ утеши у свим тим тешким тренутцима. И 
онда када сам се питао кроз Маринкову болест и кроз 
све те неке благодати које смо добијали кроз тешке 
тренутке, кад се највише пројави Господ, зашто нама 
даје такве ствари и онда сам схватио да је то сигурно 
дедина мученичка крв. 
 
Поред наше историје која је испуњена 
многобројним страдањима ви имате вашу 
породичну трагедију. На који начин данас пренети 
потомцима здрав национални идентитет, а не 
задојити их мржњом према онима који су злочине 
починили? 
 
Па само ићи Христовим путем, рећи: “ Опрости им 
Боже, не знају шта раде!” То је тешко, али ако 
спознамо на прави начин веру и суштину нашег 
битисања на земљи и то зашто смо овде и где идемо 
све друго осим љубави нас удаљава од правог пута и 
од онога ка чему треба да идемо и све је то један мали 
трен у односу на вечност. Тешко је окренути другу 
страну лица и примити ударац, али ако нам је Господ 
рекао да је то тако, онда тако треба и да буде. Битан је 
тај први корак човеков и да само каже реч да опрашта, 
Господ укрепи, да следећи корак какав треба да се 
учини да то буде благодатно и да утеху и да нове 
увиде, ново виђење свега и човек се онда кроз опрост 
и покајање обожи и иде тим Божијим путем. Тако да 
једино љубав, опроштај и покајање, никако мржња јер 
ако је он који је био без греха могао да опрости свима 
и да страда за све и показао нам је стазу и пут Господа 
Исуса Христа. Наравно ми стално падамо, јако је 
битно да опраштамо макар и на силу, и ако не 
мислимо и не осећамо да направимо први корак, 
Господ ће нам помоћи и онда ће доћи до тога да ћемо 
бити у правом смеру љубави. 
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Сведоци смо разних сукоба и негативних догађаја 
у свету на које ће се често позвати људи који нису 
верници. Који би био твој одговор на њихове 
аргументе да Бог не постоји када је присутно 
толико зла у свету? 
 
Бог постоји, постоји 
и зло које није од 
Бога, које са друге 
стране долази. 
Тешко је улазити у 
расправе са људима 
који се усмеравају 
само на ту тамнију 
страну. Одувек је 
било те борбе између 
добра и зла, знамо и 
где живимо и који 
духови владају овим 
поднебесјем, тако да 
све је то тако како 
јесте и ми који 
верујемо треба да не 
осуђујемо те људе 
који тако мисле јер 
не знају, не виде. 
Видео сам многе 
ствари па опет падне 
човек, у неком 
тренутку изгуби 
веру. Битно је 
устајати, ићи напред. 
Како је тек тешко 
некоме ко ништа 
није спознао и видео. 
Најбитнија ствар је 
да се молите за те 
људе да и они 
спознају прави пут и да се сви заједно радујемо у 
вечности. 
Да ли постоји нека разлика коју приметиш у 
атмосфери или односу људи према теби када 
гостујеш у дијаспори или матици? 
 
Овде осетим већу захвалност од људи који се 
захваљују што смо дошли, видиш колико им недостаје 
Србија, њихови корени и испуне ме неком додатном 
радошћу што сам дошао и што сам можда успео да 
пренесем део онога што је тамо. Све остало је слично, 
ми смо весели народ, волимо музику и радујемо се. 
Трудим се увек да дам све од себе, а Бог кроз људе и 
лепу атмосферу све врати и буду сви радосни.  
 
Какво је твоје искрено мишљење о животу у 
дијаспори? 
 
Једино што нас је држало кроз све векове је наша вера 

и наша црква. Литургија је средиште нас Хришћана и 
волео бих када би наш народ више живео литургијски, 
јер је ту средиште нашег бића, где се кроз свете тајне 
сусрећемо са Господом Исусом Христом. 

Једино наша 
црква и вера 
може да нас 
очува. Велика су 
искушења са 
школовањем 
деце и са 
стварима које се 
намећу која за 
мене нису прави 
смер. Велика су 
искушења овде, 
много већа него 
код нас. Код нас 
то полако 
долази, ми се 
боримо и даље 
постоји наша 
породица иако 
смо и ми јако 
рањиви, све 
мање се баве 
породицом и 
децом.  Ви 
живите у неком 
друштву које је 
отворено за неке 
друге утицаје и 
једино да се 
молите Богу и 
Бог ће на крају 
дати да све буде 
добро.  
 

За БелогÊАнђела разговор водила 
Даринка Заставниковић 

 

БожићниÊтропар 
ТвојимÊрођењемÊХристеÊБоже,ÊзасијаÊ
светуÊсветлостÊБогопознања,ÊјерÊсеÊуÊ
тојÊсветлостиÊзвездомÊучахуÊониÊкојиÊ
звездамаÊслуже,ÊдаÊсеÊклањајуÊТеби,Ê
СунцуÊПравде,ÊиÊдаÊпознајуÊТебеÊсаÊ
висинеÊИстока,ÊГосподе,ÊславаÊТи! 
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Никола Тесла 
 
 

Никола Тесла је револуционисао свијет на много 
начина. Стварањем система који ће уздрмати 
свијет и многе књиге које су инспирисалe и 
настављају да инспиришу многе људе који су 
дошли послије њега. 
 
Никола Тесла је рођен у селу Смиљан близу 
Госпића, од мајке Ђуке и оца Милутина, 
свештеника Српске Православне Цркве. Био је 
једно од петоро дјеце; имао је три сестре и 
једног брата. Породица му се доселила у Госпић 
1862 године. Школовао се 1875 године и 
студирао да ради за електротехничку компанију, 
а потом је постао инжињер првог телефонског 
система у Југославији. Затим је направио телефонски 
репетитор који би могао да служи као аудио Звучник.  
 
Убрзо након тога, 1882 године преселио се у Париз, 
гдје је радио као инжињер у једној од бројних 
Едисонових компанија. Никола Тесла је дизајнирао 
побољшања многих електричних уређаја. Убрзо је 
напустио Париз и преселио се 6. јуна 1884 у Америку. 
Никола Тесла је радио за Томаса Едисона компанију 
још неко вријеме, али Томас Едисон му је узео много 
идеја. Никола Тесла се разишао са Едисоном и 
отвориo своју компанију, али тада није био у стању да 
остварује веће пројекте због недостатка финансија. Ту 
је експериментисао са мноштвом своји идеја.  
 
Никола Тесла је имао огроман успјех али увијек остао 
изузетно скроман. Са преко 700 патената, Тесла се 
сматра највећим проналазачем у историји науке. Умро 
је 7. јануара 1943 године у хотелској соби у Њујорку. 
Сахрана је била о трошку наших исељеника. 
 
Своја осјећања према Отаџбини је изговорио у 
Београду 1892: 
”…….ако будем сретан да остварим бар неке од 
својих идеала, то ће бити доброчинство за цијело 
човјечанство. Ако се те идеје испуне, најслађа мисао 
биће ми та, да је то дело једног србина”. 
 
КључнеÊријечи: 
Тесла, научник, струја, телефон, геније, иноватор, 
проналазач, електротехника, Америка, Србин 
 
19. децембар, 2023 
 
Лука Брајић 
 
 
 
 

Шта ја хоћу да будем 
када порастем? 

 
 
ШтаÊтиÊхоћешÊдаÊбудешÊкадаÊпорастеш? 
Ја хоћу да будем писац када порастем. 
ОкудÊтиÊдаÊбудешÊписац,ÊодаклеÊтиÊ
инспирација? 
Моја мама има дневник у коме пише о нашој 
фамилији. То је мене инспирисало да почнем 
свој дневник у коме пишем о мојој фамилији и 
новости у мом животу и то ме инспирисало да 
постанем писац. 
ТоÊјеÊсуперÊнавикаÊиÊтребаоÊбиÊдаÊбудешÊписацÊ
алиÊкакавÊчовекÊхоћешÊдаÊбудешÊкадаÊ
порастеш? 
Када порастем хоћу да помажем људима и да 
будем најбоља верзија себе. Ја исто хоћу да 
будем родитељ и добар пример својој дјеци. 
ЈаÊсеÊстварноÊнадамÊдаÊћешÊтоÊостварити. 
Вјеруј ми, хоћу то остварити. 
 
 
Лука Брајић, 24. децембар, 2023.  
 
 
Лука Брајић je ученик најстаријег оделења 
Српске Школе Св.ÊВасилијеÊОстрошки при 
Храму Св.ÊАрханђелаÊМихајла у Ванкуверу 
 



29 

 



30 

 

 

Нека вас Господ  
oбаспе љубављу својом, 

нек’ је здравље и мир у породици вашој, 
нек’ је чиста радост у срцу увек присутна! 

ХРИСТОС СЕ РОДИ! 

ВАИСТИНУ СЕ РОДИ! 
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2023 Christmas Encyclical 
 

"Glory to God in the highest, and on earth peace, good 
will toward men" (Lk. 2: 14) 

 

I read somewhere a beautiful story about the crea-
tion of man. Namely, when God wanted to create man, 
he called good angels for advice. 

The angel of justice said: "Don't create him, be-
cause he will be unjust and harsh towards his neighbors." 
And the angel of truth said: "Don't create him, because 
he will defile Your holiness with his lies." The angel of 
peace said: "Don't create him, because he will soak the 
earth with the blood of his brothers." 

Finally, the angel of charity fell at God's feet and 
said: "Lord, create man, but in Your image and likeness! 
Give him a merciful heart to have love for the weak and 
the unwilling!" And God listened to the angel of charity, 
and created man in His own image and likeness. 
 

Dear brothers and sisters, 
This story tells us that the original human nature 

was good, merciful, ready to do good and love all. Sin 
has disfigured man's nature. From true and merciful, he 
made it harsh, merciless, pitiless, self-loving and insensi-
tive to the suffering of its fellow human beings. 

But because God loved man and the world, He sent 
His Only Begotten Son so that he "would not perish, but 
have eternal life" (Jn. 3: 16). And that eternal love that 
God has for His Son, He also sends to us (Jn. 17: 23). 
Because love can only give birth to love. And that love is 
not theoretical, philosophical, but real, which makes us 
become sons of God. How splendidly the Holy Apostle 
Paul said it: "Having predestined us to adoption through 
Jesus Christ, according to the good pleasure of His 
will...by which He made us accepted in the Be-
loved" (Eph. 1: 5-6; Gal. 4: 7; Rom. 8: 16 -17). This is 
the day of our adoption through His Son Jesus Christ. 

There has never been a day like today in history. 
Christ's birth surpasses and leaves in the shadow all that 
has happened under the sun. No battle, no discovery, no 
natural phenomenon, no empire or government, or cul-

tural work, can be compared to the birth of the Son of 
God from the Blessed Virgin Mary. Because today, as 
the Holy Prophet Isaiah said: " For unto us a Child is 
born, Unto us a Son is given; And the government will 
be upon His shoulder. And His name will be called Won-
derful, Counselor, Mighty God, Everlasting Fa-
ther, Prince of Peace." (Is. 9: 6). 

Thousands and thousands of rulers, philosophers, 
scientists, ordinary people were born. And most of them 
have been completely forgotten. They're just in the 
books. But no one is as loved and respected as Jesus 
Christ. He overcomes all forgetfulness. Every cross 
speaks of Him. No life has been described as His. No 
book is more needed by man today than His Gospel. No 
image is as iconic as His image. But on the other hand, 
let's also be aware of the fact that no one has been spoken 
against so much and is not being spoken about, as against 
Him (Lk. 2: 34). However, no one has or can surpass His 
moral and holy life. 

He was born to reconcile man with God. Blessed 
Augustine said: "The creation of the world shows the 
great power (of God). And the salvation of the world 
shows an even greater power. Because by creating man, 
He gave him life. And by sending His Son, He showed 
how much He loves us". So in festive joy they shout: 
"Rejoice, holy maidens: The Virgin has given birth to the 
One whom you can marry without losing your virginity; 
you who can neither conceive nor give birth, you cannot 
lose what you love! Rejoice righteous! It is the birthday 
of the One who justifies. Rejoice weak and sick! It is the 
day of the Savior's birth! Rejoice captives! It is the day 
of the Redeemer's birth. Let the slaves rejoice! It is the 
day of the birth of the Lord. Let the free rejoice! It is the 
day of the birth of the Deliverer. Let all Christians re-
joice! It is the day of the birth of Christ". 

This is a holiday for all of us, especially children. 
That's why on this occasion we should remember all 
those who are suffering, who are hungry and thirsty, 
barefoot and naked and feeble, who are in hospitals and 
nursing homes. Let's remember especially the children 
who suffer and die in the areas affected by the whirlwind 
of war, regardless of race, nationality or religion. Let's 
remember our long-suffering brothers, sisters and chil-
dren in Kosovo and Metohija, who live in great fear eve-
ry day. Let them also feel the joy of Christmas. 

Thank you all, dear brothers and sisters, for your 
contributions to our Diocese, monastery and churches, as 
well as to all those who needed help. May the Lord repay 
you in His eternal gifts. 

From our hearts and souls, we greet you with joy-
ful words: 

PEACE FROM GOD - CHRIST IS BORN! 
TRULY HE IS BORN!      
Happy and God-blessed                                                                  

New 2024 year of salvation! 
Your intercessor before the Divine Christ Child, 

BISHOP OF CANADA 
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Georgia –               
One of Pillars of 

the Orthodox 
Faith 

 
The Mother of God is considered the principal protector 
and intercessor of Georgia since the country was first al-
located to her to preach in. Though later, on the will of 
God, she gave 
her icon to the 
Holy Apostle St 
Andrew the First 
Called and dis-
patched him to 
preach Gospel in 
Georgia. St An-
drew went to the 
land keeping the 
Mantle of the 
Prophet Elijah, 
brought to 
Mtskheta by the 
Jews persecuted 
by Nabuchodon-
osor in the 6th 
century, and the 
seamless Chiton 
of Christ, greatest holy relic of the entire Christendom, 
also brought here by the Mtskheta Jews after crucifixion 
of Christ. 
At that time there were two kingdoms on the territory of 
Georgia – Kartli (Iberia) Kingdom to the east, and Egrisi 
(Colchida) Kingdom to the west. St Andrew preached in 
different parts of Georgia. After preaching and baptizing 
people there, he left the Holy Mother of God’s icon in 
Atskveri Village (Kartli Kingdom). The icon used to be 
kept at Atskveri (Atskuri) Cathedral Church for many 
centuries. 

St Andrew preached Gospel together with St Simon of 
Canaan in western Georgia. The last was buried in 
Komani Village, Georgia. Another Apostle St Matthias 
was also buried in Georgia. He preached in south-western 
part of the country and was buried in Gonio, nearby Ba-
tumi. According to the oldest scripts holy Apostles Bar-

tholomew and Thaddeus also visited East Georgia and 
preached Gospel there. 
 
The Georgian Church has been founded by the Holy 
Apostles. Their journeys and preaches are scripted in the 
Georgian Chronicles, also by Greek and Latin authors, 
for instance Origuene (II-III cc), Bishop Dorotheus of 
Tire (IV c), Bishop Epiphan of Cyprus (IV c), Nikita of 
Paphlagon (IX c), Ecumen (X c), etc. 
 
Holy Apostles left a significant path. Existence of Chris-
tian communities and churches are proven by archaeolog-
ical materials dated back to I-III cc. St Irenaeus of Lyon 
mentions Iberians, i.e. Georgians, among Christians in II 
century. 

It was in that period, during the reign of King Mirian and 
Queen Nana (IV century), that Christianity was an-

nounced a state religion 
in East Georgia thanks 
to the efforts of St 
Nino, Equal-to-the-
Apostles. This marked 
a new stage in the his-
tory of the country. The 
bishop, priests, and 
deacons sent by the 
Byzantine Emperor 
Constantine the Great 
baptized the people and 
blessed local clergy. St 
Nino of Capadoccia 
was a close relative of 
St George. According 
to the advice of St Nino 
the foundation of the 

first church of the Twelve Apostles, Svetitskhoveli, 
where the Mantle of the Prophet Elijah and the Chiton of 
Christ were buried, was laid there. Svetitskhoveli Patriar-
chate Cathedral is the spiritual centre of Georgia. The 
Cathedral manifests immortality of our nation and cul-
ture. 

After official adoption of Christianity, Emperor Constan-
tine and Queen Elena sent a piece of the Holy Cross, and 
the board onto which the Savior stood while crucifixion, 
and two nails, and the Savior’s icon. 
 
The Georgian Church dates baptizing of the Georgians 
and preaching Gospel to our land back to 326 AD. The 
fact is confirmed by historian Sozomone of Salaman (V 
century). According to “The Church History” by Sozo-
mone of Salaman, the Georgians were officially baptiz-
ing after the First World Ecclesiastic Council in Nicaea 
(325 AD). 
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Preaching Christianity and establishing the Church in 
early IV century is especially true of West Georgia, 
which is attested by the presence of Stratophilous, Bish-
op of Bichvinta, at the First World Ecclesiastic Council 
in Nicaea. Since then Georgia and the Georgian Ortho-
dox Church have always firmly and piously kept Ortho-
dox canons. VI century Byzantine historian Prokofi of 
Caesarea writes, “Iberians are Christians keeping the 
rules better than any other nations”. 
 
Since official adoption of Christianity, and even before, 
the Georgian people had always defend from foreign in-
vaders. Persians, Arabs, Turks, Mongols, and Ottomans 
aimed to invade and destroy the country and its Christian 
faith. The Georgian people could keep and preserve its 
statehood and Ortho-
dox faith. Fighting for 
state independence 
was equal to protect-
ing Orthodoxy for 
many centuries. Great 
many clergy as well 
as civilians sacrificed 
their lives to Christi-
anity. 
There is no other ex-
ample of selflessness 
in the world history 
when hundred thou-
sand Georgians sacri-
ficed at once crowing 
themselves with mar-
tyr’s crowns. Most of 
inhabitants of Tbilisi, 
the capital of Georgia, 
refused to keep Jallal 
Ad-din’s order and 
step over and spit up-
on the Savior’s and 
Mother Virgin’s icons 
thrown on the bridge 
in 1226. Tamer-
langh’s soldiers killed 
all nuns at Kvabtakhe-
vi Monastery in 1386. 
Six thousand monks were martyred at David Gareji 
Monastery by Shah Abass I in 1616. 
 
Great many royal reigns are canonized as saints by Geor-
gian Church. All of them showed excellent examples of 
patriotic feelings, courage, heroism, and Christian hu-
manity. Argvety Princes David and Constantine 
Mkheidze martyred by Arab invaders (VIII c.), King Ar-
chil (VIII c.), King Dimitri II beheaded by Mongol in-
vaders (XIII c.), King Luarsab II killed by Persians 

(XVII c.), and Queen Ketevan martyred by Persians 
(XVII), is just incomplete list of Georgian saints. 

Despite tragic history of Georgia, the Georgian Orthodox 
Church has always conducted great educational and re-
vival activities since announcing the state religion. The 
whole territory of Georgia is covered with churches and 
monasteries. You can find hundreds of St George’s 
churches all over Georgia. St George has always been 
especially honored and respected as a patron of Georgia. 
 
Monasteries and churches turn into cultural and educa-
tional centers. In early XII century, the glorious King 
David the Builder, who united the Kingdom of Georgia, 
established Gelati Monastery and Academy near Kutaisi. 

Gelati Academy 
was recognized 
as a great centre 
of theology and 
education and 
science among 
the orthodox 
world at that 
time. Another 
famous educa-
tional centre ex-
isted simultane-
ously in Ikalto. 
King David the 
Builder initiated 
summon of the 
Great Ecclesias-
tic Council in 
Ruis-Urbnisi Di-
ocese in 1103. 
The Ruis-Urbnisi 
Ecclesiastic 
Council revised 
vital issues of 
ecclesiastic as 
well as civil soci-
ety. Since early 
V century when 

the first Georgian hagiographic scripts about St Nino’s 
life and Martyr of St Queen Shushanik were found, the 
Georgian nation has created unique Christian literature.  

Georgian Christian art is of special note as well. Great 
many Georgian ecclesiastic and civil architectural monu-
ments have been recognized as unique masterpieces in 
the world. . Monumental art, frescos, and mosaics have 
been developed along with architecture. Original Geor-
gian frescos played notable role in evolution of Byzan-
tine art. 
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Georgians have also built churches and monasteries in 
Palestine, Syria, Cyprus, Greece, Bulgaria, etc. One 
should especially note Holy Cross Monastery in Jerusalem 
(currently being under jurisdiction of Greek Orthodox 
Church), St Jacob’s Monastery in Jerusalem (currently 
being under jurisdiction of Jerusalem Armenian Church), 
Iviron Monastery on Holy Mount Athos (famous for Ivi-
ron Holy Mother Virgin’s miraculous icon), Petritsoni 
Monastery (currently 
Bachkovo, Bulgaria). 
Such prominent Geor-
gian theologians, phi-
losophers, writers, and 
translators as Peter 
Iberi, Ephraim Minor, 
Ekvtime and George 
Mtatsmindelis 
(Athonians), John Pe-
tritsi and many others 
served and created 
their masterpieces all 
over Georgia as well 
as abroad. 
 
Relations with Holy 
Land of Jerusalem 
have always been of 
special importance for 
Georgia as well as all 
Christian world. Lots 
of landmarks and 
names linked to Jeru-
salem are found all 
over Georgia, especially in its ancient capital city 
Mtskheta. Georgian kings and princes built churches and 
monasteries, and greatly donated to Jerusalem since early 
Christian centuries. 
 
Human rights revival for Christians living under Muslims 
yoke in Jerusalem is connected to Georgia and its King 
George V. Glorious King George V liberated Georgia out 
of Mongols yoke and united the Kingdom of Georgia. He 
gained authority and respect among Georgians as well as 
Muslims. Upon George V’s demand, Sultan of Egypt 
ceased humiliating decree ordering Christians wishing to 
enter to Jerusalem to sit on a horse putting both legs one 
side. A new decree granted them the right to enter to Jeru-
salem sitting on a horse in usual manner and keeping flags 
flying. King George also returned the Savior’s Sepulcher 
being under Mamelukes’ control back to Christians. The 
Georgians also regained the keys of the Sepulcher. A bit 
earlier during the reign of King David VIII, the Georgians 
returned the Holy Cross Monastery being under Mame-
lukes turning it into a mosque. Georgian Holy Cross Mon-
astery in Jerusalem is associated with names of the great-
est Georgian poet Shota Rustaveli (XII century), and two 
Georgian martyrs Luca of Jerusalem (Abashidze) and 

Nicoloz Dvali. 
 
From early 20’s of IV century the Georgian Church was 
under jurisdiction of Antiochus Autocephaly Cathedral. 
Upon King Vakhtang Gorgasali’s petition and interces-
sions by Byzantine Emperor and Patriarchate of Constan-
tinople, the Patriarchate of Antiochus granted autocephaly 
to Kartli Church and Bishop of Mtskheta was granted the 

rank of Catholicos in 60-70’s 
of V century. Church of 
Western Georgia (Abkhazia) 
was still under Patriarchate 
of Constantinople. In IX cen-
tury there was appointed Ca-
tholicos there. In early XI 
century during the reuniting 
process of Georgian King-
dom, Catholicos of Mtskheta 
(Kartli) was granted a rank 
of Patriarch. Since then the 
supreme position of the 
Georgian Church had been 
titled Catholicos Patriarch of 
Mtskheta and All Georgia. 
Catholicos of Western Geor-
gia (Abkhazia or Pitsunda) 
always respected and recog-
nized priority of Patriarch of 
Mtskheta. 
In 1811 the Russian Empire 
annulled the autocephaly of 
Georgian Church. There was 
ceased the post of Patriarch 

and the Georgian Church turned under rule of Synod of 
Russian Church. In March 1917, the Georgian clergy re-
vived the autocephaly and restored the Patriarchate. The 
prominent Bishop Kirion was elected the first Patriarch 
after the autocephaly restoration. 
 
In 1989, the Ecumenical Patriarchate recognized existence 
of the autocephaly and Patriarchate of the Georgian Or-
thodox Church since V century. 
 
Since 1977 Catholicos Patriarch of All Georgia and Arch-
bishop of Mtskheta and Tbilisi has been His Holiness and 
Beatitude Ilia II. 
 

 

Prepared by Levani Urushadze fromÊTheÊHistoryÊofÊ
GeorgianÊOrthodoxÊChurch 
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THE STAR OF 
BETHLEHEM 
A MYSTERY 

SOLVED 
 

WhereÊisÊHeÊwhoÊhasÊbeenÊbornÊKingÊ
ofÊtheÊJews?ÊForÊweÊhaveÊseenÊHisÊ
starÊinÊtheÊEastÊandÊhaveÊcomeÊtoÊÊÊÊÊÊÊ

worshipÊHim.ÊMatthew 2:2 
 
 

The Star of Bethlehem recorded in the Gospel of Mat-
thew, is perhaps the most famous and mysterious star in 
human history. Capturing the curiosity and imagination of 
Christians for over 2000 years. For astronomers, the ques-
tion has always been: what exactly was the Star of Bethle-
hem? The purchase of a $50 ancient coin by a Rutgers 
University Professor of Astronomy, Dr. Michael Molnar, 
lead to the unlocking of the mystery of the Christmas Star 
and confirming the accuracy of Matthew’s Gospel.  What 
follows is a fascinating detective story.  
Dr. Molnar was very Intrigued by the image he found on 
this new coin which bore the image of a leaping ram look-
ing back at a star. He found some interesting                
clues to the mystery while researching the meaning of as-
trological symbols. He found that Aries the ram, was a 
symbol of Judea at the time of Jesus. Further, he was in-
trigued to learn that this coin was minted during the gov-
ernorship of Quirinius. According Luke: 2:1-18, Quirinius 
was the Roman Governor of Syria at the time of the birth 
of Jesus.  Dr, Molnar wondered, if the minting of this coin 
was commemorating the fulfillment the great messianic 
prophecy of a Redeemer. He also learned that ancient as-
trologers believed that a new king would be born when 
the moon passed in front of Jupiter, because they associat-
ed the planet Jupiter, with royalty. Perhaps the leaping 
ram on this coin was looking back over its shoulder at the 
star of the Magi.  

It should be stated, that a solitary bright star by itself, 
would not be capable of conveying anything of immense 
importance. Rather, it appears that the great news for hu-
manity was delivered in a manner that the ancient world 
could readily read and understand. That is a message writ-
ten in the heavens via astronomy and astrology. 
Dr. Molnar was convinced that the Star of Bethlehem was 
not a brilliant star, because according to the Gospel of 

Matthew 2:3, King Herod, his advisors and the people of 
Jerusalem were surprised and unaware of any such star 
mentioned by the Magi. The three Magi or “wise men”, 
who came from the “East”, were likely learned astrolo-
gers, who had seen a particular alignment of planets and 
stars with powerful meaning.  Molnar based this theory on 
the actual beliefs of astrologers, such as the Magi, who 
lived around the time of Christ. Such a major, significant 
astrological sign, would center around the regal planet 
Jupiter that conferred kingships and whose power was 
amplified when in contact with the moon. To match the 
story in Matthew’s Gospel Dr. Molnar knew that the plan-
et Jupiter had to be the “star in the east”.  

Powerful computers can now replicate what occurred in 
the sky based on specific dates. So, by using a powerful 
computer software program Dr. Molnar was able to chart 
an eclipse of Jupiter in the zodiac of Aries (the Ram), on 
April 17, 6 B.C. This was a day when Jupiter appeared in 
the east. His theory was confirmed by the work of Roman 
astrologer Firmicus, who claimed that these astrological 
alignments would announce the birth of a divine, immor-
tal person. 
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In his book, TheÊStarÊofÊBethlehem, Dr. Molnar summa-
rizes his findings: 
    “Jupiter underwent two occultations (“eclipses”) by the 
Moon in Aries in 6 BC. Jupiter was the regal “star” that 
conferred kingships – a power that was amplified when 
Jupiter was in close conjunctions with the Moon. The sec-
ond occultation on April 17 coincided precisely when Ju-
piter was “in the east,” a condition mentioned twice in the 
biblical account about the Star of Bethlehem. In August of 
that year Jupiter became stationary and then “went be-
fore” through Aries where it became stationary again on 
December 19, 6 BC. This is when the regal planet “stood 
over” – a secondary royal portent also described in the 
Bible. In particular, there is confirmation from a Roman 
astrologer that the conditions of April 17, 6 BC were be-
lieved to herald the birth of a divine, immortal, and om-
nipotent person born under the sign of the Jews, which we 
now know was Aries the Ram. Furthermore, the coins of 
Antioch and ancient astrological documents show that 
there was indeed a Star of Bethlehem as reported in the 

biblical account of Matthew. 
1Ê 

    It signified birth 
    It signified kingship 
    It had a connection to the Jewish nation 
    It rose in the east, like other stars (due to the rotation of  
    the earth) 
    It appeared at a precise time 
    Herod didn’t know when it appeared 
    It endured over time 
    It was ahead of the Magi as they traveled south from 
    Jerusalem to Bethlehem 
    It stopped over Bethlehem.” 
 

Grant Mathews is a professor of Theoretical Astrophysics 
and Cosmology and Director of the Center for Astrophys-
ics at the University of Notre Dame confirms Dr. 
Molnar’s findings. He further adds that the location of 
Aries in the “Vernal Equi-
nox” (vernal equinox, two 
moments in the year when 
the Sun is exactly above the 
Equator and day and night 
are of equal length), would 
have had very powerful sig-
nificance for the Magi. Pro-
fessor Mathews calculated 
that an alignment like this 
would not occur again for 
more than 16,000 years, and 
even then, would not be in 
the Vernal Equinox. He further stated: “I ran a calculation 
forward for 500,000 years and did not identify an align-
ment like this in the Vernal Equinox – it was a truly 
unique event.” 

According to Harvard University Professor Owen Gin-
gerich, “this is the most original and important contribu-
tion of the entire 20th century” about the Magi’s star. Us-
ing clues from astronomy, astrology, and history, Molnar 
has created a provocative, fascinating theory on the 
Christmas Star. He weaves together an intriguing scien-
tific detective story which resolves one of the world’s 
greatest mysteries: The Star of Bethlehem at the birth of 
Christ.  
In addition, Dr. Molnar’s research has been accepted by 
the Smithsonian Institute in Washington DC, Yale Uni-
versity, Cornel University, Universities of Notre Dame 
Rutger and many others. The prestigious magazine SkyÊ
andÊTelescope stated that Dr. Molnar’s findings have per-
manently put to rest the question about the Star of                 
Bethlehem. 
 

By Michael Whelton 

_______________________ 
1Êwww.bethlehemstar.net  

 

An early fourth century epitaph of a woman named Severa from the Catacombs of Priscilla in Rome. The 
inscription reads:  In Deo Vivas (May you live in God). This is the earliest representation of the adoration 
of the Magi. Behind the seat the prophet Bàlaam, standing, indicates the star, alluding to the fulfilment of 
the Messianic prophecy: “A star will come out of Jacob, a scepter will rise out of Israel” (Num 24, 17).  
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Serbian Saints           
Mardarije and             

Sebastian have been 
canonized  

 
The Holy Assembly of Bishops of the Serbian Or-
thodox Church, during its regular session of 14-29 
May 2015, decided to add to the Diptych of Saints 
two Serbian personalities who preached the word 
of the Gospel of Christ on American land, during 
the 20th century, namely Archimandrite Sebastian 
Dabovic, the first orthodox priest born in the US, 
called the SerbianÊApostleÊ ofÊAmerica, and Hier-
arch Mardarije Uskokovic, Serbian Orthodox 
Bishop of America and Canada. 
 
The official canonization of the two saints took 
place during the Divine Liturgy officiated on Sat-
urday, 05 September 2015, by the Primate of the 
Serbian Orthodox Church in StÊSteven Cathedral 
in Alhambra, California. 
 
As informed by the official website of the Serbian 
Orthodox Diocese in Western America, many Ser-
bian hierarchs participated to these events, as well 
as delegates of other Orthodox sister Churches, 

such as His Eminence Demetrios, Archbishop of 
America (Ecumenical Patriarchate of Constantino-
ple), His Grace John, Bishop of Naro-Fominsk 
(Russian Orthodox Church), and His Grace Sava, 
Georgian Orthodox Church in America. 
Patriarch Irinej is currently carrying out an ireni-
cal visit to the Serbian Orthodox Dioceses of the 
United States of America and of Canada, between 
03 and 24 September 2015. 
 
The life of St. Mardarije of Libertyville           
1889-1935) 
 
Born in village of Kornet, Ljesani County, in 
Montenegro, on November 2, 1889, to pious par-
ents Petar and Jela Uskokovic, he was baptized in 
his village church dedicated to St. George and re-
ceived his baptismal name Ivan. His mother was 
from the well-known Bozovic family. Both of his 
parents were well respected in their community 
holding the office of leadership and particularly 
his father was a captain of their clan. 
Considering his parents’ status, young Ivan was 
sent to further his education, first in Rijeka Crno-
jevic, Cetinje, and then in Belgrade, Serbia. While 
in Belgrade, young Ivan advanced his childhood 
desire to serve God and the Church, and so from 
there he headed to monastery Studenica where af-
ter a short period of novice life he gets tonsured to 
monasticism having received the name Mardarije. 
With the decision of the Holy Synod of the Serbi-
an Orthodox Church, now young hierodeacon 
Mardarije is sent to Russia where he spent twelve 
years (1905-1917) furthering his theological edu-
cation and growing in wisdom. From there, the 
Holy Synod of the Russian Orthodox Church sent 
him to the United States of America to organize 
the Serbian Orthodox Church. 
On December 1, 1923, now archimandrite Marda-
rije is appointed as administrator of the Serbian 
American-Canadian diocese with the see in Chica-
go and that same year he purchased around ten 
acres of land in Libertyville, Illinois, where later 
St. Sava monastery was built. He was elected by 
the Holy Assembly of Bishops of the Serbian Or-
thodox Church as the first bishop for the newly 
established diocese in America on December 7, 
1925, and his consecration took place on Palm 
Sunday, the Feast of the Entrance of Our Lord Je-
sus Christ into Jerusalem, on April 25, 1926. 
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From then on His Grace Bishop Mardarije, the 
first bishop of the Serbian Orthodox Church in 
North and South America, labored tirelessly in 
building churches, St. Sava monastery in Liber-
tyville, sowing Christian love, spread peace, 
preached and witnessed the Gospel of Christ 
throughout his diocese. In spite of inescapable 
wordly trends, he lived spontaneity of truth and a 
provision of grace, just because Life has dawned 
from the Tomb, and is dawning still. Having la-
bored as bishop for a little over nine years he died 
peacefully on December 12, 1935, hospitalized in 
Ann Arbor, Michigan, while writing his last Nativ-
ity Encyclical to his beloved flock. His earthly re-
mains were laid to rest at St. Sava monastery in 
Libertyville. 
The Holy Assembly of Bishops of the Serbian Or-
thodox Church during its regular session held from 
May 14-29, 2015 brought forth a decision that his 
name be added to the Diptych of saints of the Holy 
Orthodox Church  
 
St. Sebastian of Jackson (1863-1940) 
 
This apostle of North America was the first Amer-
ican born Orthodox priest. His parents, Ilija and 
Jelena Dabovic, were the first recorded immi-
grants on the West Coast. They lived in San Fran-
cisco, operated a small shop, and were blessed 
with seven children. St. Sebastian was their fourth 
child who at baptism received name John. He was 
born on June 21, 1863. His ministry in the Church 
started at early age. After he finished high school 
he served his parish as a reader and teacher. Be-
fore he was sent to Russia, he spent time in Sitka, 
Alaska, assisted with parish ministries at St. Arch-
angel Michael Cathedral. After three years of 
study at the St. Petersburg and Kiev Theological 
Academies, John was tonsured a monk and re-
ceived monastic name Sebastian in 1887. 
That same year he was ordained a hierodeacon. He 
served as deacon at the San Francisco Cathedral 
until Bishop Nicholas ordained him a priest on 
August 16, 1892. As newly ordained Hieromonk 
Fr. Sebastian tirelessly preached the Gospel, 
served Divine Liturgies, counseled and established 
many parishes throughout the country. 
During his life he conveyed the light of liturgical 
certainty and calm to a world that was spiritually 

hungry and suffer-
ing. Archbishop 
Tikhon asked Fr. 
Sebastian to lead a 
Serbian mission in 
the North Ameri-
can diocese, ele-
vated him to ar-
chimandrite on 
August 15, 1905, 
and sent him to 
Chicago, Illinois, 
where this holy 
man served as par-
ish priest. In 1910, 
he asked for re-
lease from the par-
ish so that he 
could return to 
missionary work. Having spent three years at the 
newly opened St. Platon Seminary in Tenafly, 
New Jersey, he went back to Serbia to serve as a 
chaplain in the Serbian army in the Balkan Wars 
and WW I. 
After his brief visit to the Unites States of America 
in 1915 and 1917, the rest of his life he spent in 
Serbia where he peacefully reposed in monastery 
Zicha on November 30, 1940, having his earthly 
remains laid to rest there until they were exhumed 
and translated to Jackson, California, on Septem-
ber 1, 2007, at St. Sava Church, the oldest and one 
of many Serbian Orthodox Churches in America 
that he founded in 1894. 
Fr Sebastian built up souls, organized the Church, 
erected houses of prayer, and was devoted to char-
itable work. In addition to establishing many 
churches, St. Sebastian also wrote many articles 
and sermons. His last spoken words and wish 
were: The Heavenly Kingdom without end! Mean-
ing: the kingdom of the virtues whence the miracle 
of eternal surprises bursts forth. 
The Holy Assembly of Bishops of the Serbian Or-
thodox Church during its regular session held from 
May 14-29, 2015 inspired and guided by the Holy 
Spirit decided that his name be added to the Dip-
tych of saints of the Holy Orthodox Church. 
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HYPERTENSION 
 

 
High blood pressure or hypertension is a common and 
potentially dangerous disorder when the pressure in 
blood vessels is constantly above normal 
values. Normal values vary based on differ-
ent guidelines. The first (systolic) number 
represents the pressure in blood vessels 
when the heart beats. The second (diastolic) 
number represents the pressure in the ves-
sels when the heart rests between beats. The 
primary way that high blood pressure causes 
harm is by increasing the workload of the 
heart and blood vessels- making them work 
harder and less efficiently. Over time, the 
force and friction of high blood pressure 
damages the delicate tissues inside the arter-
ies. In turn, LDL (bad cholesterol) forms 
plaque along tiny tears in the artery walls, 
signifying the start of atherosclerosis. The 
more the plaque increases, the narrower the insides of the 
arteries become- raising blood pressure and starting a 
vicious circle that further damages the arteries and heart. 
This is the reason why hypertension is associated with 
the increased risk of cardiovascular disease (CVD) (heart 
disease, stroke and other vascular disease) and is the 
leading cause of death and disability worldwide. 
 
Classification and types 
 
The American College of Cardiology/American Heart 
Association revised the hypertension guidelines in 
2017. Under the new guidelines, blood pressure 
(BP) between 120 and 129 millimeters of mercury (mm 
Hg) for the top (systolic) number and more than 80 mm 
Hg for the bottom (diastolic) number is considered ele-
vated. Additionally, any blood pressure reading above 
130/80 mm Hg classifies as hypertension. This system 
categorizes more people as having hypertension than the 
previous system. Previously, these people would classify 
as having prehypertension, but it is no longer used as a 
classification.  
Acute stress and intense exercise, for example, can brief-
ly elevate blood pressure in an otherwise healthy person, 
thus a diagnosis of hypertension requires several read-
ings that show sustained high blood pressure over time.  
Masked hypertension, more difficult to diagnose, is char-
acterized by BP that is normal at healthcare facility but 
high at home. In patients with increased cardiovascular 
risk, it might be reasonable to screen for masked hyper-
tension with home blood pressure monitoring (HBPM) 
and/or 24-hour ambulatory blood pressure monitoring 
(ABPM).  

White coat hypertension is another form of hypertension 
when blood pressure is elevated at office/clinic/
healthcare setting but normal upon measuring at home or 
work. In this case, blood pressure should be further 
checked by ABPM.  
PrimaryÊ orÊ essentialÊ hypertension is the most common 
type of high blood pressure. For most people with this 

kind of hypertension there is no obvi-
ous cause and it develops over time 
as they get older. 
 
SecondaryÊ hypertension is caused by 
another medical condition or use of 
certain medicines. It usually gets bet-
ter after treating that condition or 
stopping the medicines that are caus-
ing it. Secondary hypertension is due 
to kidney, adrenal, thyroid, and pitui-
tary diseases, obstructive sleep apnea, 
alcohol, medications and recreational 
drugs (cocaine). Gestational hyper-
tension is a type of hypertension that 
develops during the second half of 

pregnancy, usually resolves after delivery but presents a 
major threat to mother and baby.  
Resistant hypertension is hypertension that may not re-
spond to treatment or require multiple medications to 
control. 
Isolated systolic hypertension is when a person’s systolic 
blood pressure rises above 140 mm Hg and their diastol-
ic blood pressure drops below 90 mm Hg. Experts do not 
know the exact cause of isolated systolic hypertension 
but it most likely due to stiffening of the artery walls be-
cause of aging. 
Malignant hypertension is an extremely rare form of hy-
pertension and is considered a medical emergency that 
requires immediate treatment. The main characteristics 
of malignant hypertension are BP ³ 180/120 mm Hg and 
damage to multiple organs.  
AÊ hypertensiveÊ emergency refers to when a person’s 
blood pressure suddenly rises to 180/120 mm Hg or 
above. One example of a hypertensive emergency is ma-
lignant hypertension. People shouldÊcallÊ911Êimmediately 
if they experience any of these symptoms: chest pain, 
dizziness, changes in vision, difficulty speaking, short-
ness of breath. Hypertensive emergency is a potentially 
life-threatening condition because it can cause severe 
complications, such as heart attack, stroke, and loss of 
kidney function. 
Hypertensive urgency describes when a person’s blood 
pressure rises to or above 180/120 mm Hg, but they do 
not have any other symptom of hypertensive emergency. 
However, a person should still seek immediate medical 
attention for hypertensive urgency to prevent it from be-
coming a hypertensive emergency. Doctors typically 
treat hypertensive urgency by adjusting a person’s medi-
cations. 
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Risk factors 
 
Primary hypertension does not have one identified cause, 
but it rather develops due to a combination of genetics, 
age and lifestyle factors.  
Things that increase the risk of having high blood pres-
sure can be divided into modifiable risk factors that can 
be changed and non-modifiable /relatively fixed risk fac-
tors.  
 
If modifiableÊ riskÊ factors are changed, they can reduce 
blood pressure and hypertensive complications. These 
risk factors include: 
-unhealthy diets (excessive salt consumption, a diet high 
in saturated fat and trans fats, low intake of fruits and veg-
etables) 
-certain diseases (diabetes mellitus/insulin resistance, high 
lipids) 
-physical inactivity/sedentary lifestyle 
-smoking 
-consumption of alcohol   
-being overweight or obese 
 
Non-modifiableÊriskÊfactors that cannot be changed: 
-race (African Americans, Hispanics) 
-sex (male) 
- increased age 
-family history of hypertension 
Non-modifiable risk factors that are difficult to change: 
-co-existing diseases (kidney disease, obstructive sleep 
apnea) 
-low socioeconomic/educational status  
-psychosocial stress  
 
Symptoms  
 
High blood pressure develops slowly over time and is 
called the “silentÊ killer’ because it does not have any 
symptoms unless it is very severe. Almost half of people 
with hypertension are unaware of it, therefore it is essen-
tial to check blood pressure regularly. 
Left undetected or uncontrolled, high blood pressure neg-
atively affects health and quality of life as it can lead to 
complications. Some of these complications are life-
threatening and include angina, heart attack, heart failure, 
stroke, kidney disease, vision loss, peripheral artery dis-
ease and sexual disfunctions. Extremely high blood pres-
sure (hypertensive emergency) can have different presen-
tations, such as headaches, nosebleed, fatigue, vision 
problems, speech problems, numbness, chest pain, irregu-
lar heartbeats, difficult breathing, seizures, confusion and 
loss of consciousness. 
 
Treatment  
It is important to keep BP within the normal range to pre-
vent complications. Primary hypertension cannot be cured 
and it is a lifelong   disease, but BP can be managed effec-

tively through lifestyle changes and, when needed, medi-
cation.  
First line for prevention and treatment of hypertension, 
also called nonpharmacological interventions, are lifestyle 
changes. They encompass eating a healthier diet especial-
ly low-salt diet but also a diet rich in fruits, vegetables, 
whole grains, low-fat dairy products with reduced content 
of saturated and total fat. Intake of dietary potassium 
should be enhanced. Other lifestyle modifications include 
restricting alcohol to ≤1 drink daily for women and ≤2 
drinks for men, limiting caffeine intake to <300 mg/day, 
quitting tobacco, loosing weight and being more physical-
ly active.  
However, sometimes the lifestyle changes do not control 
or lower high blood pressure and some people may still 
need to take medication. These medications act in differ-
ent ways to lower blood pressure. When prescribing med-
ications, healthcare provider also considers their effect on 
other conditions, such as heart disease or kidney disease. 
There are several very common possible high blood pres-
sure medications. Angiotensin-converting enzyme inhibi-
tors (ACEI) and Angiotensin II receptor blockers (ARBs) 
keep blood vessels from narrowing. Calcium channel 
blockers prevent calcium from entering the muscle cells 
of heart and blood vessels, so this mechanism allows 
blood vessels to relax. Diuretics remove extra water and 
sodium (salt) from a body, reducing the amount of fluid in 
blood. Diuretics are often used with other high blood 
pressure medications, sometimes in one combined pill. 
Beta blockers help a heart work slower and with less force 
and, as a result, heart pumps less blood through the blood 
vessels. Beta blockers are typically used only as a backup 
option or in case of other conditions. 
Follow the health care professional’s recommendations 
carefully, even if it means taking medication every day 
indefinitely. Keep up the healthy lifestyle changes while 
taking these medications. 
 
Prevention 
 
Hypertension is a major cause of disability and premature 
death worldwide. Healthy lifestyle choices are recom-
mended for both, prevention and treatment of high blood 
pressure. For adults with a normal blood pressure, re-
peated evaluation every year is reasonable. For people 
with hypertension, by taking action to lower blood pres-
sure, the risk of cardiovascular disease (CVD) and com-
plications decrease.  
 
Many people can lower or keep their blood pressure with-
in a normal range by making lifestyle changes. Current 
recommendations include getting at least 150 minutes of 
physical activity each week (about 30 minutes a day, 5 
days a week), keeping a normal weight, eating a healthy 
diet, not smoking, limiting sodium (salt) and alcohol, 
managing stress and getting enough good-quality sleep.  
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Changing habits can be hard. To help make lifelong 
healthy changes, try making one change at a time. Add 
another change when you feel comfortable with the previ-
ous one. People with hypertension should have regular 
follow-ups with a healthcare provider in addition to lead-
ing a healthy lifestyle and taking prescribed medications 
regularly. With proper management, blood pressure can 
be controled and help one lives a longer and healthier life.  
 
Dr Tatjana Subotic Brajic 
 
 
 
 
 

 
Prayer to St Panteleimon the Great 
Martyr and Unmercenary 
 
Holy Great-Martyr and Healer Panteleimon, 
thou imitator of God's mercy! 
Look down in thy loving kindness and hearken unto us, 
sinners, 
who offer heartfelt prayers before thy holy icon. 
Ask for us from the Lord God, 
before Whom the Angels stand in heaven, 
remission of our sins and transgressions. 
Heal the ills of body and soul of the servants of God 
whom we here commemorate, 
who are here present, 
and of all Orthodox Christians who seek thy help. 
For behold, we, who because of our sins are possessed by 
bitter ills and have no help or consolation, 
yet flee to thee for refuge, since thou hast been given 
Grace to pray for us and to heal every ill and every                  
disease. 
Grant, therefore, to all of us, by thy holy prayers, 
health and strength of soul and body, 
a good growth in the Faith and in devotion, 
and all that is needful unto this temporal life and unto our 
salvation: 
So that, having been granted great and rich mercy thorugh 
thee, 
we may glorify thee and Him that bestoweth all good 
things, 
our God Who is wondrous in His Saints, 
the Father, and the Son, and the Holy Spirit. 
Amen. 
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ХРИСТОС 
СЕ РОДИ! 

 
 
 

CHRIST IS 
BORN! 

 

ВАИСТИНУ СЕ РОДИ! 
 
 

INDEED HE IS BORN! 



Sayings of Holy Fathers of the Orthodox Church  
 
St. John of Kronstadt on the Nativity of Christ 
“The Nativity of Christ.—He has come upon earth, He Who in the beginning created us from earth and 
breathed His Divine breath into us; He has come Who “giveth to all life, and breath, and all 
things” (Acts xvii. 25.); He has come, He Who by a single word called all things visible and invisible 
from non-existence into existence, Who by a word called into being birds, fishes, quadrupeds, insects, 
and all creatures, existing under His almighty providence and care; He has come, He Whom the innu-
merable hosts of Angels continually and joy. And in what humility has He come! He is born of a poor 
Virgin, in a cave, wrapped in poor swaddling clothes, and laid in a manger. Riches, honours, glory of 
this world! fall down, fall down in humility, tearful devotion, and deep gratitude before the Saviour of 
men, and share your riches with the poor and needy. Do not pride yourselves on your visionary, fleeting 
distinctions, for true distinction can only be found in virtue. Glory of this world! learn here, before the 
manger, your vanity. Thus, let us all humble ourselves; let us all fall down in the dust before the 
boundless humility and exhaustion of the Sovereign of all, of God, Who has come to heal our infirmi-
ties, to save us from pride, vanity, corruption, and every sinful impurity.” 
• St. John of Kronstadt, My Life in Christ  
•  

St. John of Kronstadt: Sermon on the Nativity of Jesus Christ 
(Part 4) 
“Let us glorify God! With the coming of the Son of God in the flesh upon the earth, with His offering 
Himself up as a sacrifice for the sinful human race, there is given to those who believe the blessing of 
the Heavenly Father, replacing that curse which had been uttered by God in the beginning; they are 
adopted and receive the promise of an eternal inheritance of life. To a humanity orphaned by reason of 
sin, the Heavenly Father returns anew through the mystery of re-birth, that is, through baptism and 
repentance. People are freed of the tormenting, death-bearing authority of the devil, of the afflictions 
of sin and of various passions.” 
+ St. John of Kronstadt, Sermon on the Nativity of Jesus Christ 
 

St. John of Kronstadt: Sermon on the Nativity of Jesus Christ 
(Part 3) 
“And the Word became flesh!…in order to make us earthly beings into heavenly ones, in order to make 
sinners into saints; in order to raise us up from corruption into incorruption, from earth to heaven; 
from enslavement to sin and the devil – into the glorious freedom of children of God; from death – in-
to immortality, in order to make us sons of God and to seat us together with Him upon the Throne as 
His royal children. O, boundless compassion of God! O, inexpressible wisdom of God! O, great wonder, 
astounding not only the human mind, but the angelic [mind] as well!” 
+ St. John of Kronstadt, Sermon on the Nativity of Jesus Christ 
 

St. Gregory of Nyssa: When God became known to us in the flesh . 
. . 
“When God became known to us in the flesh, He neither received the passions of human nature, nor did 
the Virgin Mary suffer pain, nor was the Holy Spirit diminished in any way, nor was the power of the 
Most High set aside in any manner, and all this was because all was accomplished by the Holy Spirit. 
thus the power of the Most High was not abased, and the child was born with no damage whatsoever to 
the mother’s virginity.” 
+ St. Gregory of Nyssa, Against Eunomius, Hom. II, PG 45, 492 

https://orthodoxchurchquotes.wordpress.com/2015/01/08/st-john-of-kronstadt-on-the-nativity-of-christ/
http://www.amazon.com/gp/product/0884650170/ref=as_li_tl?ie=UTF8&camp=1789&creative=390957&creativeASIN=0884650170&linkCode=as2&tag=orthchurquot-20&linkId=HIQIXOK2NONKB22O
https://orthodoxchurchquotes.wordpress.com/2015/01/05/st-john-of-kronstadt-sermon-on-the-nativity-of-jesus-christ-part-1-2/
https://orthodoxchurchquotes.wordpress.com/2015/01/05/st-john-of-kronstadt-sermon-on-the-nativity-of-jesus-christ-part-1-2/
https://orthodoxchurchquotes.wordpress.com/2015/01/04/st-john-of-kronstadt-sermon-on-the-nativity-of-jesus-christ-part-3/
https://orthodoxchurchquotes.wordpress.com/2015/01/04/st-john-of-kronstadt-sermon-on-the-nativity-of-jesus-christ-part-3/
https://orthodoxchurchquotes.wordpress.com/2015/01/04/st-gregory-of-nyssa-when-god-became-known-to-us-in-the-flesh/
https://orthodoxchurchquotes.wordpress.com/2015/01/04/st-gregory-of-nyssa-when-god-became-known-to-us-in-the-flesh/


 


